香港社會服務聯會

對「地區福利規劃指引及地區福利需要社會指標」諮詢文件之意見

社聯歡迎社署總結十三區地區規劃的經驗及良好工作方式，草擬地區福利規劃指引，並進行諮詢。社聯就諮詢文件有以下意見。
1. 地區福利規劃與中央福利規劃須相互配合
地區福利規劃與中央福利規劃互相緊扣。諮詢文件未有清楚闡述地區福利規劃與中央規劃的關係及如何相互配合。業界期望地區福利規劃與中央規劃是互相呼應及相輔相成的。一方面地區福利規劃須配合中央的策略目標，另一方面，亦須將地區前線觀察到的社會需要及問題向中央反映，以達到上情下達及下情上達的果效。建議政府在制訂地區福利規劃指引的同時，勾劃中央規劃的流程及兩者之間的協同效應。
2. 地區福利規劃的定義（第2段）
建議地區福利規劃的定義加入以下元素：
· 明確闡述地區福利規劃是一項透過地區廣泛參與的過程

· 地區福利規劃除了運用現有資源以滿足地區需要之外，更可積極開拓社區資源，例如商界、地區人士及不同業界人士的參與。
· 如地區資源不足以回應地區需要，福利專員須向社署總部反映，以在中央規劃層面作出適當的回應。
3. 公開及具參與性的福利規劃過程
3.1
有效的地區福利規劃有賴地區福利服務機構、社區團體及服務使用者的參與及承擔。
3.2
地區福利計劃不單是社會福利署的地區計劃，而是地區社會福利單位、服務使用者及有關人士有充份參與、認同及承擔的一份工作計劃。雖然諮詢文件的5.2.4段及5.4.4段有提出需透過不同渠道收集意見及蒐集資料，但業界希望政府可更高調地於文件的開始（第2段「地區福利規劃建議」）表明「廣泛參與」為地區規劃過程的大原則，並在流程中說明如何實踐此原則。

3.3
贊成地區舉辦福利規劃研討會（第5.4.6段），並建議於會前進行聚焦小組，分析量化及質化的資料，就社區需要及策略提出建議，確保研討會能有更深入的討論。此外，期望研討會前發放討論文件、參考資料及數據，以便與會者可作充份準備。研討會應加強討論部份，並將討論內容及建議作出總結及釐訂跟進計劃。

3.4
建議地區福利需要分析及地區福利計劃（第5.5段）為一份公開文件，讓有關人士可參考及提供意見。

3.5
建議政府定期（例如3至5年）與業界及社會人士檢討及更新福利規劃指引及地區福利需要社會指標，以便更有效反映地區需要及狀況，吸收實踐經驗，改善規劃流程。

3.6
地區協調委員會為業界與政府討論地區福利議題的一個重要平台。現時，每區委任非政府機構同工的方式不一，有地區是邀請業界推舉代表參與，業界普遍認為此方法可取及具代表性。此外，部份福利專員現時將議程及會議記錄公開予界內同工參考，並開放會議予有興趣的人士列席。希望地區福利規劃臚列這些良好工作方式，並鼓勵各區引用。

4. 地區福利計劃應強調策略方向
4.1
贊成地區福利計劃為每年進行，惟計劃須具較長遠的目標，展望未來3-5年社區的情況及挑戰，並訂定中期及未來一年的目標，令計劃更具前瞻性。

4.2
業界關注地區福利計劃與服務單位周年計劃的關係。業界期望透過共同攜手研究地區福利需要及未來策略方向，各服務單位可考慮如何「分工」和「合作」，參考地區整體策略方向及依據服務單位本身的核心服務，訂定具體工作計劃。 


業界認為地區協作不一定等於合作舉辨地區大型活動；有策略的「分工」可能更具果效；例如不同的服務單位可重點回應不同的地區策略目標，並留有足夠空間發揮單位特有的使命及工作重點。

4.3
服務單位可能因配合地區周年計劃及回應地區特別需要而需額外承擔某些服務及工作。在此情況下，地區福利專員及有關單位應加強磋商並就津貼及服務協議作出適當的調整，讓服務單位有較大彈性回應地區需要。
4.4
地區福利規劃的過程及時間表需配合地區各單位的周年策劃，以便各地區單位可參考地區整體的福利需要分析及配合地區策略的方向及重點。

5. 資源分配（第4（d）段）
業界認為在考慮調撥地區資源時須考慮及釐訂一些原則，包括：

· 以一公開及實證為本的方式進行，並讓業界及有關人士有充份參與。
· 清楚說明中央社署總部及地區福利專員在調配資源的角色及權責。
· 在衡量不同需要的優次時，亦須採取較長遠、前瞻及預防性的取向，而非只是「頭痛醫頭、腳痛醫腳」的做法。
· 在地區資源不足以回應社區需要時，福利專員須向社署總部反映，讓中央層面在服務規劃及資源調配過程中，充份考慮地區的情況及需要。
6. 跨界別合作及社區夥伴關係
業界十分支持福利專員在地區層面促成跨界別及跨政府部門的合作，以達至協同效應。建議福利專員可安排定期會議，促進業界與其他專業及政府部門的溝通，並就特別課題安排跨專業團體作深入的討論及合作。很多社會需要及社會問題（例如：貧窮、青少年問題、家庭暴力等）非單一政府部門或單一專業可處理，無論在中央政策層面及地區協作層面，各界對社會需要認識和共同承擔的精神尤為重要。

7. 地區福利需要分析及社會指標清單
7.1
地區福利需要分析為制訂地區福利計劃的基石，期望地區福利需要社會指標能提供較為全面的資料以作參考及分析。現時社署建議的一套指標未能包括一些重要範圍，建議社署訂定一套較全面的社會指標清單，雖現時未能搜集所有數據，但亦可分階段執行。

7.2
在分析地區需要的過程，須考慮社區未來變遷、特殊情況（例如偏遠及人口分散地區的需要）、社區特有的文化、量化的數據以及質化的地區觀察及經驗。建議在討論分析地區需要時，地區福利專員應安排不同的聚焦小組，吸納前線人員、服務用者、合作伙伴及社區領袖的觀察及經驗，分析社會環境、各數據的意義及啟示，以作較全面的評估，分析服務空隙並釐訂未來工作策略及計劃。
7.3
建議地區福利需要指標清單可加入下列資料：
· 地區貧窮問題情況 (例如往戶入息等同或低於CSSA的家庭，申請幼兒中心繳費資助或幼稚園學費減免計劃、在學校書簿津貼計劃下獲全數資助的受助人及車船津貼的家庭等)

· 不同年齡及性別之失業及就業不足的情況

· 青少年的情況 (例如學童健康檢查資料、接受警司警誡令的青年數目等資料)

· 殘疾人士情況

· 服務不足輪候情況

業界贊成地區福利需要社會指標清單的資料不應過多，但應包含重點項目，以提供足夠資料於地區層面作出實證為本的社區需要分析，令業界掌握情況並作出適當的服務回應。

此外，業界建議社署總部可協調不同政府部門，統一收集分散於不同政府部門的數據，以減省地區同工分別搜集資料所花費的時間及精力。
社聯於2005年4月已向社會福利署提交「地區需要分析資料庫」建議（附件），業界期望政府參考有關文件，以便對地區問題及需要有更仔細的分析。
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