前言

一直以來，青少年濫用藥物的問題皆備受社會各界人士所關注。據禁毒處藥物濫用資料中央檔案室資料顯示，2004年21歲首次呈報的濫藥人士中，學生數目為331人，佔23.9%。從我們的前線經驗中，亦發現有部分學生曾於校園內濫藥。而警方資料亦顯示，過去一學年在校內因藏毒被捕的學生數字有上升的趨勢(2004年4月，太陽報)。

有見及此，路德會青怡中心針對曾在校濫用藥物人士進行調查，藉以了解在校內濫藥者的特性及校園生活，並喚起社會人士關注青少年在校內濫藥的問題。
調查目的

· 探討有濫用藥物之學生在校內濫藥的行為模式及特性
· 了解曾在校內濫藥學生的校園生活情況

· 探討受訪者自己對校內濫藥問題的看法及態度

· 引起公眾人士對校園濫藥文化的關注

調查方法及對象

· 採用滾雪球的方法，向曾於過去12個月內在校內濫用藥物人士，以問卷形式進行資料搜集。由05年2月至5月，成功收回34份有效問卷。
· 進行聚焦小組，深入地了解曾在校內濫藥人士在校濫藥的行為及模式。
校園濫藥文化分析(問卷調查 + 聚焦小組)

　　

　  甲. 校內濫用藥物的行為模式及特性

i.  K仔成為校園內常被濫用藥物的首選

K仔是目前21歲或以下青少年最常濫用的藥物(藥物濫用資料中央檔案室第五十三號報告書, 保安局禁毒處, 1994-2003)，亦為現時流行的派對藥物，排名已超過搖頭丸及大麻。由於其容易吸食及方便收藏的特性，使青少年更進一步將它引入校園使用，成為校園內常被濫用藥物的首選。受訪者選擇吸食K仔的原因也包括：「K仔喺學校容易Ｄ得手」、「興索K」、「唔容易被老師發現」、「索K方便」、「食完K仔之後好好瞓」等。有受訪者認為索K後像是在睡覺，不容易被老師發現自己在濫藥。

另外，次選的大麻及藥丸類的藥物亦同樣是因為容易吸食及方便收藏，所以都較易在校內被濫用。

ii. 在校內濫藥原因

超過半數(61.8%)的受訪者表示在校內濫藥是為了減低苦悶的感覺。受訪者感到苦悶的原因包括「無法集中精神上課」、「科目的性質很沉悶」、「講D嘢都唔明，上堂只會瞓覺」等。

其次是因為想尋求刺激、快感(50%)：「因為以前未曾嘗試過咪想嘗試一下」、「學校很悶，不是玩的地方，咪係學校嘗試首次high嘢」、「因為別人沒有嘗試過，但我有嘗試過」、「食咗之後睇嘢好得意」等。

iii. 成癮危機

每月在校內濫藥一次至十次或以上佔52.9%，有2.9%受訪者表示每月在校內濫藥十次以上。數字顯示，約半數受訪者並非偶然一次在校內吸食藥物，而是一個相當頻密的吸食習慣，顯示有在校內濫藥成癮的傾向。

iv. “會否被老師發現”成為最大考慮因素

大部份受訪者表示會在小息時間吸食(67.6%)並在洗手間/更衣室吸食(82.4%)，當中有47.1%受訪者表示在校吸食藥物時所考慮的因素是“是否容易被老師/校方發現”，顯示學生知道在校內濫藥是老師不允許的違規行為。所以，濫藥者會選擇不易受老師監管的時間和地點進行吸食，例如小息時在洗手間/更衣室吸食藥物。有2位受訪者表示曾在上工科時HIGH松節水；亦有受訪者表示曾向老師稱病，然後在醫療室休息時濫用安眠藥。

v. 朋輩影響濫藥行為

91%受訪者在校濫用藥物時，試過與同學一起吸食藥物，當中有2位受訪者更表示吸食前會考慮是否有同學陪伴，反映同學間相互影響的情況十分嚴重。被濫用之藥物多是自攜回校(67.6%)或由同學免費供應(58.8%)，顯示在校內濫用藥物的學生，可能視藥物為一種社交物品(例如香煙)，不介意向朋輩提供或索取藥物，並會一起使用，形成一種次文化行為。

vi. 校內販賣毒品

17.6%受訪者表示在校園內吸食的藥物是向同學購買的，顯示部份校園已出現毒品拆家，在校內進行販賣毒品活動。由於拆家通常要處理較大量毒品，一般不會攜帶全部毒品，而是將毒品收藏於某處。23.5%受訪者就曾經把藥物收藏在校園內：部分受訪者會將藥物收藏於洗手間，草叢及儲物櫃等位置。
vii. 首次接觸藥物多為初中階段

有70.5%的受訪者是於初中時第一次接觸藥物，其中於中一開始吸食藥物佔38.2%，為比例最多的一群。當中更有一人是在小學時期開始吸食，故此，有關預防工作應及早介入，特別是為小學及初中學生設計合適的預防教育活動。
乙. 曾在校內濫藥學生的校園生活情況
i. 對違規行為缺乏警覺性
有35.3%的受訪者認同在校內濫用藥物會令他們在同學眼中有負面的形象，而超過58.8%表示不贊成同學在校內吸食藥物。與此同時，55.9%的受訪者表示不介意同學知道自己在校內吸食藥物。由此可見，多數濫用藥物的同學本身也認同這個行為是不正確的，但卻不在乎同學是否知道自己有從事這種違規行為，而且不擔心被同學發現自己的不法行為後會被舉報。這亦顯示出他們對濫藥的態度寬鬆及輕率，忽視藥物禍害。
ii. 校園濫藥危機
近半數受訪者對自己的校園生活感滿意。另外，受訪者普遍認為自己與同學的關係及在同學眼中的形象良好，認為自己與老師的關係及在老師眼中的形象良好的亦分別佔29.4%及17.6%。數字顯示，即使受訪者滿意自己的校園生活及校內人際關係，仍存在一定的濫藥危機。這班學生在校內濫藥後只會扮作休息或無心上課，卻不會做出一些惡意破壞或搗亂的行為，以致與老師仍能保持良好的關係，也未成為老師心目中的行為學生，亦因此，學校並不容易察覺這班『隠形學生』，以致及早介入的工作遇到困難，未能有效防止問題惡化。另外，由於這班學生與其他同學仍保持良好關係，朋輩引誘惑及相互影響的情況將近令人擔心。
建議

  
甲. 提早推行學校預防濫藥教育工作

調查顯示，不少受訪者早在中一便開始吸食藥物，其中有受訪者更自稱在小學時期已接觸藥物。從前線工作經驗中，亦發現青少年濫藥問題趨向低齡化。有見及此，有關的預防教育工作應及早介入，盡早為小學及初中學生舉辦適切的活動，以提高他們抗拒藥物的能力，積極推行無毒校園的健康生活訊息。
   乙. 加強對高危及偶爾性濫藥青少年的輔導工作

    普遍受訪者與同學的關係良好，焦點小組中亦發現有受訪者會因為朋友用藥而跟隨用藥。因此，除了向一般青少年提供強化對毒品危機意識的初層次預防教育工作外，各界亦應為高危青少年及偶爾性濫藥者提供中層次的預防工作，包括個案及小組輔導等，及早介入學生的濫藥問題，為他們提出適切的藥物輔導服務，避免問題惡化，防止因朋輩影響導致更多學生染上此不良行為。
丙. 加強教師對藥物的認識及敏感度

調查發現，「是否容易被老師/校方發現」成為學生在校園內吸食藥物時的重要考慮因素。可見在預防學生濫藥成風的問題上，教師充當極為重要的角色。若能及早辨識有濫藥行為的學生，不單可盡快為他們提供適切的跟進服務，亦能有效地防止濫藥問題在校擴散。故此，教師們應加強自己對各種時下青少年流行藥物的認識，以及提昇辨別學生是否有濫藥的技巧。

丁. 促進學校/警方/家長/輔導人員的溝通

當學生出現濫藥問題時，學校的處理方法往往有所不同。其實，不同的界別在處理學生濫藥的問題上，都有不同的角色及手法。就學生在校園濫藥的問題，學校、家長、警方及輔導人員應增加交流及聯繫，並達成共識，讓學校在各方面得到更多的支援。同時，各界亦應就學校發現學生濫藥的事件上多作討論，針對時下青少年常濫用的精神藥物訂立清晰、合時的處理手法指引，協助有濫藥行為的學生戒除藥癮，共同合作遏止學生濫用藥物的情況在校漫延。
