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新聞稿

2007年2月11日

「特首叔叔，願你幫幫小『貧』友」
「童四無稀」扶貧計劃之「滅貧展妙計比賽」--- 中小學生齊齊展妙計
　
      「特首，可不可以請你到貧窮人的屋裡住一星期，體驗貧窮人的生活？」
      「希望你成立一個『小貧友』基金會，令到貧窮兒童改善生活。」
      「請你及所有高層官員每人捐出一百元... 」
以上都是小一至小三學生的心聲，他們參加了由基督教家庭服務中心和觀塘區家長教師會聯會舉辦的「童四無稀」扶貧計劃之「滅貧展妙計比賽」；他們以圖畫和文字向曾特首獻計，並表示對貧窮兒童的關注。

是次比賽反應踴躍，大會收到三千多份的作品；當中除了展現小朋友童真的一面，更直接反映他們的生活實況及心聲。主辦機構昨天(11/2/2007)假基督教家庭服務中心位於觀塘的總部大樓舉行頒獎典禮，並邀得立法會議員張超雄博士作為頒獎嘉賓，並分享對扶貧的觀點與策略。
是次比賽分中、小學組(初小及高小組別)及幼稚園親子組。高小組冠軍吳弛峰小朋友表示，他每天都留意報紙新聞，所以今次借外國的『農民銀行』作為參考，期望政府可以低息貸款給貧窮的人。他表示參加｢滅貧展妙計比賽｣，後更留意有關貧窮的新聞，期望政府可積極回應貧窮兒童的需要。而初小組季軍黃鎮鋒小朋友在作品中更道出貧窮兒童的心聲：『我很痛，無錢看醫生，媽媽話忍下先...希望政府可以“流”些錢幫助我們。』黃鎮鋒小朋友更補充，政府應津貼貧窮人士看醫生的車費，因他們連看醫生的交通費都支付不起。而中學組冠軍卜嘉詠更帶出『環保』的訊息，建議政府收集麵包商每天賣剩的麵包，派給有需要的人，實是一舉兩得。
張超雄議員表示：『參加者的創意及智慧確實令人驚喜，令我留下最深印象的，是一名幼稚園生的作品。一幅題為《貧窮人---我的鄰舍》，上面是一班小朋友放著風箏的愉快情境，所表達的是一種融和概念，將貧者視為我類，沒有貶低，沒有歧視。另外，參加者的建議從親身體驗到政策措施和社會制度均有觸及，若政府繼續甘做鴕鳥，便只會白白浪費這些學生對政府的期望。 』

社會服務聯會業務總監(政策倡議及國際事務)蔡海偉先生揭示香港的貧窮現象，貧窮兒童及青少年人口竟接近42萬人(2005年)，佔全港同期同齡人口43%。這數字委實令人咋舌，也值得社會去正視。而蔡先生更指出，貧窮對兒童的心理與成長均有影響；貧窮問題也會造成社會減少具競爭力的人才，惡性貧窮亦會蔓延下一代。
『童四無稀』扶貧計劃籌委員主席吳國棟女士表示，觀塘區是全港第二貧窮地區，有很多貧困的兒童及青少年缺乏參與課外活動的機會，正如其中一位比賽參加者所講『我無錢參加課外活動，日日在公園行來行去。』因此機構創立｢童四無稀｣扶貧基金，為他們提供長期的學習與成長支援，例如資助他們參與課外活動，以獲得全面發展的機會，有助擺脫惡性貧窮的循環。
吳女士更表示：『我們將會把優異作品彙集成書，讓社會人士了解到我們的兒童及青少年是如何切實回應貧窮與扶貧的問題。另外，我們更會將他們的心聲向「扶貧委員會」及「特首辦」表達，希望獲得他們的正視與回應。』
『童四無稀』扶貧計劃並將於本年三月十一日上午，假太平山山頂進行步行籌款。是次籌款目標為二十萬元，作為資助貧困兒童及青少年長期發展之用。此活動適合一家大小參與，家長可從中向小朋友教育，灌輸扶貧的概念。有興趣參與此活動的人士，可瀏覽網址: www.cfsc.org.hk/ap 及可致電2750 2337與計劃負責人黎先生或陳先生聯絡。
請從以下連結( URL)下載有關相片。
相片1：http://202.71.227.134/GetPublicFile.jsp?objID=14880 
頒獎嘉賓社會服務聯會業務總監(政策倡議及國際事務)蔡海偉先生於「童四無稀」扶貧計劃之「滅貧展妙計比賽」頒獎典禮致辭。
相片2：http://202.71.227.134/GetPublicFile.jsp?objID=14883
頒獎嘉賓張超雄議員於「童四無稀」扶貧計劃之「滅貧展妙計比賽」頒獎典禮與得獎者分享對扶貧的觀點與策略。
傳媒如有其他查詢，請聯絡基督教家庭服務中心表現管理及傳訊部傳訊經理       余秀蓮(Judy)，電話：9045 3969 / 2861 0283電郵：judy_yue@cfsc.org.hk。

