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香港家長和青少年對網上風險存重大分歧
Norton 調查發現縱使港人對網絡風險的意識有所提高 但仍有30%家長未清楚家中的電腦是否安裝了最新的保安軟件
香港，2008年5月6日－根據Norton保安軟件製造商Symantec今天發表的一項調查結果顯示，香港的家長和他們的子女對網上風險的看法存在著很大的分歧。93%的受訪家長表示，他們最關注網絡欺凌問題，擔心自己的子女遭網上陌生人所傷害或威嚇，而只有13.5%的受訪青少年有同樣的關注。

是次調查反映年紀較輕的受訪青少年比較年長的多在社交網站結交新朋友。超過44%年齡介乎13至15歲的青少年於去年透過社交網站結交新朋友，年齡介乎16至18歲的有32%，而年齡介乎19至21歲的則有25%。

Symantec旗下的Norton委託香港浸會大學青年研究實踐中心於2007年12月至2008年2月期間進行這項調查，目的是探究年齡介乎13至21歲的香港青少年的網上行為、活動和所持態度。有別於其他調查，有關調查同時詢問家長是否清楚自己的子女在網上從事甚麼活動，揭示港人網上生活習慣。
調查結果顯示，家長比青少年更關注網上風險，而青少年對使用互聯網所存在的風險往往不太在意。

Symantec 香港有限公司消費產品及解決方案銷售經理范曦文表示：「家長和子女對網上風險的看法存在這樣的差距確實令人擔憂，這可能反映出彼此並沒有就這方面的問題坦誠地討論。互聯網是一個偉大的資源，有助進行各類活動，但箇中也存在一定的風險。因此，無論是家長和子女都必須清楚了解。」

調查亦顯示，近71%的家長關注子女瀏覽色情網站，而受訪青少年關注這方面問題的只有10.6%。

香港浸會大學青年研究實踐中心主任趙維生教授領導是次調查及負責撰寫報告，他指出：「家長較年輕一代更關注網上風險，青少年對網上潛在風險的意識較為薄弱。值得注意的是年輕一代並不怎麼關注網上欺凌的問題，相反家長則大為關注。」

透過互聯網探索世界
調查指出64%的受訪青少年每天平均花5小時上網，反映互聯網已成為香港青少年日常生活的一個重要部分，而他們上網的目的主要是找尋資料、社交、購物和玩樂。
對於互聯網使用的頻密，范曦文說：「這調查展示出全球的活動由非網上轉移至網上。互聯網讓青少年接觸到一些他們父母在年輕時無法接觸的人和事，令互聯網更刺激有趣。」
但范補充：「年紀較小及最易受傷害的一群經常於網上結交朋友，對網上欺凌所帶來的威脅意識較低。」
青少年所瀏覽的網頁及網上活動

雖然青少年互聯網用量高，調查發現其中95%的家長不清楚知道子女曾瀏覽哪些網站，而66%不會限制其孩子的上網時間。

與此同時，94%青少年會從互聯網上下載資料，然而，約有38%的受訪家長不知道子女從互聯網下載資料的頻密程度。

趙教授指出：「這方面數據再次證明，父母並不十分清楚子女的網上活動。從我們訪問的家長中，有超過三分之一的家長表示他們不知道子女是否經常從互聯網下載檔案，而當中有許多家長甚至低估了子女從事這項活動的頻密程度。」
針對家長不清楚子女瀏覽哪些網站，范曦文說：「要家長監控子女每一項網上活動是沒有可能的，不過，家長可以採取一些措施，將一些容易令自己的孩子誤入歧途的網上地帶拒之門外。」

范續說：「關心和參與子女的網上活動，是家長確保他們的孩子進行安全網上活動的最佳方法。家長可以要求子女向他們展示他們和朋友所瀏覽的網站，詢問子女這些網站是如何運作，以及他們是從哪裡知道這些網站。」
保護個人資料
令人驚訝的是，14.5%的受訪青少年表示，他們的父母曾將信用卡詳細資料提供給他們，讓他們可以在網上購物或購買分數以便進行一些網上遊戲。

范曦文指出：「這個數字較我在進行這項調查前所預計的數字還要高。倘若採取了足夠的預防措施，例如使用加密的網站和不斷更新的互聯網保安軟件，網上購物是安全的。不過，由於95%的互聯網攻擊是針對家庭用戶，而且有一種新興的地下經濟正積極從事出售和交換信用卡資料的活動，家長必須謹慎行事。」

范曦文認為特別令人關注的是，儘管家庭電腦使用頻密，然而，有30%的受訪家長並不清楚家中的電腦是否妥善地安裝了保安軟件。

該項報告確認了對互聯網的普遍看法，就是它比以往任何時候更加成為用戶找尋資料、通訊及人際溝通和玩樂的主要渠道。

范說：「互聯網十分受歡迎，而且其地位更日益重要。家長可以對這個網絡世界有信心，而他們的孩子也都可以從中受惠，然而，家長必須採取一切可能的措施，包括安裝最新的網上保安軟件，為子女提供一個安全的上網環境。」

是項調查的主要結果包括：

· 接近93%的家長最關注自己的孩子遭網上陌生人傷害或威嚇，只有13.5%的受訪青少年有同樣的關注

· 約有71%家長關注子女瀏覽色情網站；少於11%青少年有同樣的關注

· 年紀較小及較易受傷害的青少年常於網上結交朋友

· 64%的受訪青少年承認每天平均花5小時上網，反映互聯網已成為香港青少年日常生活的一個重要部分
· 家長傾向低估自己的孩子每天的上網時間，超過75%沒有主動地限制其孩子的上網時間

· 香港的青少年最常進行的網上活動依次為：

97.5%受訪青少年上網做研究（包括更新新聞、找尋資料及網上學習）、94.8%用作收發電子郵件、85.3%曾與朋友或陌生人進行網上聊天、36%曾經玩網上遊戲、33.3%曾在網上結識新朋友及28.6%曾在網上購物或參與網上拍賣

· 只有5%的家長認為他們清楚知道其子女曾瀏覽哪些網站

· 14.5%青少年表示他們的父母曾給予他們信用卡資料作網上購物：13.2%受訪家長表示他們有這樣做

· 52.4%受訪青少年表示他們的電腦在過去六個月曾受病毒感染；38.4%家長表示曾出現這種情況

調查簡介

這項針對青少年網上行為與家長看法的研究由Symantec香港有限公司委託香港浸會大學青年研究實踐中心於2007年12月至2008年2月期間進行。調查的目的旨在探討青少年（13-21歲）的網上行為和活動，以及家長對子女網上活動的看法。一共收回483份有效的青少年調查問卷和488份有效的家長調查問卷。

關於Symantec

Symantec是全球領先的保安、儲存及系統管理解決方案供應商，致力於幫助企業和個人消費者保護及管理其資訊。公司總部設在美國加州的 Cupertino ，現已在 40多個國家設有分支機構。要了解更多相關資訊，歡迎瀏覽Symantec網站：www.symantec.com。
關於香港浸會大學青年研究實踐中心

青年研究實踐中心主要會在青少年文化、對青少年所施行的政策、及青年工作上作專題研究及實踐，並致力推動本地及海外的學院或機構的交流與合作。此中心會以東亞地區華人社會的青少年作為其研究及實踐的重心。
