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綜合家庭服務中心與社區中心/青少年中心服務的關係研討會
討論撮要


本會於二零零二年十二月十八日舉行上述研討會，以促進界內對綜合家庭服務中心發展的討論。當日約有180名來自社會福利署及非政府機構的同工出席。研討會的嘉賓包括：

關何少芳女士


香港家庭福利會副總幹事


梁永宜先生



香港小童群益會副總幹事


溫艾狄女士



香港仔街坊福利會社會服務中心高級經理


馮伯欣先生



社會福利署助理署長(家庭及兒童福利)


蔣慶華先生



社會福利署助理署長(青年及感化服務)


梁祖彬博士



香港大學社會工作及行政學系系主任


程嘉雯女士



香港基督教女青年會








天水圍綜合社會服務處單位主任

當日講者的講稿已置於網上（http://www.hkcss.org.hk/fs/index.htm），歡迎各位瀏覽，而當日的討論撮要如下：

1. 社區為本服務及家庭服務參與綜合家庭服務中心的經驗

· 根據本會於九月底進行的調查發現，參與綜合家庭服務中心的機構的經驗是很正面，包括在服務上可以提供更多的選擇予社區人士、增加資源調配的能力以回應社區的需要、服務對象普遍歡迎服務的整合等。但機構亦表示由於服務的重整而需要重訂服務優次，部分服務如街頭工作和入校支援工作會被放於較低的優次。
· 當日的講者亦表示參與綜合家庭服務中心帶來正面的影響，同時並未任何服務空隙的出現。然而，從醞釀、構思至實行綜合家庭服務中心的模式，前線同工的參與是非常重要的。

· 講者表示過往亦嘗試在機構層面上進行服務的整合，但阻於很多的限制，例如人手、地理位置及服務中心的面積等，以致未必能達到目的。但綜合家庭服務中心的不同運作模式為服務整合帶來新的契機。

2. 界內對綜合家庭服務中心發展的關注點

2.1 實行綜合家庭服務中心的考慮

· 部分出席者表示實行綜合家庭服務中心需要考慮社區的特色，例如人口少但集中的區域可能更需要綜合化的服務中心；另外並需考慮機構的專長及資源調配的問題。

· 有機構並未有參與綜合家庭服務中心，其考慮點為社區內的服務單位可以有不同的分工，最重要是可以回應社區需要，而機構相信家庭是重要的，故希望可以做到以青少年為中心的家庭服務。

· 此外，機構亦表示需要重訂青少年服務與家庭服務的優次, 例如如何平衡弱勢青少年與家庭的需要是一個考慮。

· 最後，在綜合家庭服務中心的結盟模式中，如何發展有效的溝通, 使到兩個或以上不同的機構可以互相尊重彼此的機構重點及特色，亦是需要繼續學習及摸索的範疇。

2.2 對綜合家庭服務中心未來發展的意見

· 未來資源仍會緊絀，故參與綜合家庭服務中心必須要重整服務，以重訂服務的優次。
· 機構管理層的支持對實行綜合家庭服務中心有重要的影響。

· 綜合家庭服務中心的發展對其他服務有影響，需要思考服務綜合化與專門化的路向。
· 期望可以繼續探索理想的綜合家庭服務中心模式供界內參考，而在探索的過程中，應該容讓空間予機構發揮其長處與創意，透過機構的主動性，發展及尋求不同的服務模式以達到綜合家庭服務中心所要求的四項原則（accessibility、early identification、integration、partnerships）。

· 期望並非只有單一的理想服務模式，而是建基於機構長處及社區特色而發展的不同模式；另外，現時結盟的模式並非終生制，機構可以按發展的需要而解盟與結盟。12ifsc090103

(負責職員：楊蕙嫻  (：2876 2422)


專責委員會已於十二月十三日召開第一次會議，並選出正、副主席，分別是：

主席
：
胡淑星女士




香港基督教服務處副總幹事

副主席
：
劉國華先生




香港家庭福利會社會工作主任

專責委員會並於第一次會議中，初步討論來年的工作計劃，並有以下的意見：

1. 繼續跟進去年的工作，重點包括：

1.1. 探討家庭暴力/性暴力受害者的支

援服務

1.2
探討予施虐者的服務

1.3
進行沒有使用社會服務的男士面對的問題及處理方法，及未有使用社會服務的原因的調查

1.4 分析予新來港人士的服務及訂定移居後服務中心的未來發展方向

2. 專責委員會並會研究及分析現時家庭的處境及所面對的問題，並希望可以界定需要介入的問題，繼而發動界內不同的服務單位透過群策群力，共同處理界定的問題。

上述只是來年計劃的初步建議，專責委員會在制定計劃的過程中，並會構思與其他機構會員聯繫及討論的方法，以期能透過集思廣益的方式，制定詳細的年度計劃。各機構會員代表歡迎隨時聯絡本會職員了解及商討年度計劃的進展。
(負責職員：楊蕙嫻  (：2876 2422)
綜合鄰舍計劃服務檢討

香港大學完成的「舊市區綜合鄰舍計劃檢討顧問研究最後報告」已於12月9日立法會福利事務委員會討論。報告作出了4個建議：(1) 於服務年期滿時，終止綜合鄰舍計劃；(2)將綜合鄰舍計劃的資源調配至主流非政府機構，為舊市區提供時限性的家庭及長者服務；(3)評估低收入家庭及弱勢社群的服務需要及(4)加強協調現時於社區內提供外展服務的工作。而社署參考顧問報告後，與各提供綜合鄰舍計劃的機構商討，12個計劃將分段保留部份資源成立「家庭支援網絡隊」。首批六個計劃已於2002年12月31日正式終止其服務。有關的資料文件可於http://www.hkcss.org.hk/fs/inpreview.htm下載。（負責職員：趙麗璇
(：2864 2949）

市區重建社會服務隊

「市區重建局」於11月公佈西區第一及二街為另一項重建項目，同時邀請部份社會服務機構營辦第四個「市區重建社會服務隊」，而聖雅各福群會已於2003年1月正式投入服務。（負責職員：趙麗璇
(：2864 2949）


優質服務的實踐 – 分享系列
(1) 「社會服務的性別敏銳性」分享會
日期：2003年1月20日 (星期一)

時間：下午2:15 – 5:30

地點：灣仔溫莎公爵大樓2樓204-6室

（負責職員：麥錦儀 / 彭偉健

(：2864 2964 / 2876 2424）

(2)「社區建設及社會資本」分享會

擬定分別於2003年2月25日及28日上午，按主題進行分享會。邀請機構分享工作手法及經驗，我們得香港中文大學社工系馮可立教授出任評論員。詳情將稍後發出。

（負責職員：趙麗璇
(：2864 2949）

「本地居民與新來港人士跨文化觀感及接納感研究2003」新聞發佈暨研討會

謹定於2003年1月27日(星期一)下午2時15分於灣仔溫莎公爵社會服務大廈 204-6室舉行，歡迎同工踴躍參加。詳情可於以下網址下載：http://www.hkcss.org.hk/fs/press.doc
（負責職員：趙麗璇
(：2864 2949）
「結伴同行」新來港人士社區教育計劃

(1) 「地區活動資助計劃2002」分享會

在各機構不斷的推動和本地及新來港人士積極的參與和支持下，各項活動計劃均告順利完成。當中有不少成功及值得分享的經驗如活動手法、理念等。所以本會現正籌辦本分享會，邀請舉辦往年地區活動的同工分享其服務的經驗，希望能互相交流，繼續推動共融活動的發展，詳情如下：

日期：2003年3月4日 (星期二)

時間：下午2:30 – 4:30

地點：灣仔溫莎公爵大廈2樓204-6室

(2) 「自學教材及資料冊」徵稿

此手冊之目的是讓同工及有興趣人士在推行共融活動時作參考之用。敬希同工們踴躍投稿，慷慨分享，詳情請向本會職員查詢。

（負責職員：彭偉健
(：2876 2424）

「中層預防青少年濫用藥物」分享會

近年相繼有不少機構向有高危濫用藥物行為的青少年進行中層預防工作，協助他們從濫用藥物危機轉向健康人生，成效顯著，甚具交流價值，本會將於2月下旬推出本分享會，期望透過資深社工及社工系講師從不同角度介紹中層預防青少年濫用藥物服務的特色及工作例子，以激發同工在有關事宜上的交流，令服務旨向優質方向發展，有效防止青少年染上濫用藥物習慣。詳情將稍後發出。

（負責職員：麥錦儀 
(：2864 2964）


為進一步將「共聚齊建港，融匯新與舊」的共融訊息傳達至公眾人士，本會的「結伴同行」計劃特別印製了30000本以此為題的2003年日記簿，並已於各區民政事務處、公共圖書館、社區中心等免費派發，以供公眾人士索取。日記簿內印有一些內地人士的文化及有關新來港人士的資料，希望藉此增加本地居民對新來港人士的了解，並且達到互相尊重，為建立和諧及平等的社會而努力的目標。

新聘的半職程序幹事許智恒先生已於12月16日到職。許先生主要協助新來港人士服務。如對上述課題有任何查詢或意見，歡迎致電2876-2423與許先生聯絡。


如各會員機構對家庭及社區的服務有任何意見或建議，歡迎透過電話、電郵或傳真聯絡我們。
男性健康研討會總結聲明
為推廣男士健康的意識，香港家庭計劃指導會與多個非政府機構包括本會成立「男性健康宣傳運動籌委會」，並於二零零二年十一月八日於香港會議展覽中心舉行「男性健康研討會」。當日約有共三百位來自醫護界、社會服務界及服務使用者出席。研討會就四個範疇邀請不同的專家進行討論，最後，並作出以下的聲明：

邁向男性健康新時代 
2002年11月8日

男性一般健康狀況
· 我們有需要提高整個社會對男性身心健康的意識，並鼓勵健康的生活方式和習慣，包括經常運動、保持均衡飲食與充足的休息和睡眠、戒煙、善用健康服務的資源等。

· 鑑於男性在尋求服務上較為被動，因此有需要檢討目前的男性健康服務，改善提供服務的模式，使服務更能為男士所接受。

· 我們呼籲政府、社會服務、醫護服務、教育、及僱主等各界別，把推動男士健康列入工作議程。我們希望跨界別和跨專業間有更多的交流和合作計劃，為推動男士健康作出更大的承擔和努力。

· 在推廣男士健康及服務時，須考慮到男性人口老化及服務需求等因素，同時亦應照顧到青少男的健康服務需要。

心理精神健康及性別角色 

· 傳統觀念中對性別角色的定型正受到挑戰和衝擊，無論男女均需面對。如果未能適應男女性別角色的轉變，可能會導致家庭不和，甚至引起家庭暴力及婚外情等。妥善處理這新時代男性和女性的關係，有助回應男士的心理健康問題。我們建議除了鼓勵男士主動重新認識自己的特質外，還應把男性和女性心理健康相關的課題 ﹝尤其是婚姻 或父母子女關係等﹞一起探討，且呼籲男女共同參與，在平等的基礎上互相學習和扶持，重新認識雙方的角色和需要，以促進兩性甚至整個家庭的身心健康。

· 另一方面，家長、學校和傳媒均需肩負起進行性別教育的責任，令下一代及社會大眾反省性別角色定型的問題。

· 釋放空間讓男士演繹和發揮多元化的角色。除了作家中的「米飯班主」外，還鼓勵他們投入家庭，學習表達內心的感受和建立個人情緒的支援網絡。家人和朋友方面亦應主動給予關心、安慰和支持。

· 此外，社會服務界和醫護界需要提高對男士心理需要的敏感度，推展一些適切男士需要的服務項目，並鼓勵有需要的男士主動接受服務。最後，各界別需要加強合作和轉介，使男士得到身心靈方面的整全服務。

性與生殖健康
· 性與生殖健康受社會文化、道德、價值觀、性別角色定型、性態度及取向、性知識及技巧等因素影響，但現時本港欠缺這方面公開而正面的討論，所衍生的問題值得關注。

· 性功能障礙包括心理和生理的因素引起的幾種疾病，嚴重者可能會對男士心理、婚姻、及家庭生活造成不良的影響。男士若遇上、或懷疑自己有性功能障礙的問題，應及早正視並尋求輔導與治療，更在過程中與伴侶坦誠溝通，彼此諒解、鼓勵，重建互信互愛的關係。

· 社會服務及醫護服務的同工，應更主動關注男性的性功能健康，提高對性功能障礙問題的警覺性，並替有需要的男士提供轉介，幫助他們取得適當的服務。

· 我們建議提供一般定期身體檢查服務的機構，加入性與生殖健康的檢驗項目，鼓勵男性定期接受檢查，幫助有需要的男士及早發現問題和得到轉介治療 。

職業健康
· 競爭日益劇烈的轉型社會中，工作壓力對男士的情緒及心理健康有極大影響，男士應培養情緒管理的能力，平衡工作、社會、家庭多方面對他們的期望。

· 我們呼籲僱主為員工提供安全的工作環境，制定安全工序，以預防及減少工傷。此外，社會服務及醫護團體亦應與僱主及工會合作，多點提供健康教育及服務，特別是針對職業病的服務，鼓勵員工﹝包括男士﹞使用這些服務，同時推廣職業安全及健康的管理文化。

對於很多男性來說，一份穩定的職業，除了有助肯定他們的身份外，也提供了家庭以外的聯繫網絡和發展技能的空間，更是經濟收入和自主、自尊感的來源。因此，一旦失業，對他們的身心健康和家庭關係都可以做成沉重的打擊。經濟困境當前，我們呼籲僱主即使在迫不得已的情況下解僱員工，也要顧及員工的感受，在有需要時，可聯同工會和社會服務機構，關顧被解僱員工的家庭經濟、個人心理狀況和家庭關係等問題，協助他們處理失去工作的哀傷和所受到的衝擊。

「男性健康宣傳運動籌委會」並會繼續跟進討論以上的建議，希望將提高男性身心健康的訊息傳揚。
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家庭及社區


電話：2864 2958		電郵：fs@hkcss.org.hk


傳真：2866 0863		網址：http://www.hkcss.org.hk
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