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專責委員會02/03年度重點工作

綜合家庭服務中心的非政府機構網絡

愛滋病支援服務計劃

「準來港定居人士服務中心」意見書

「國際禁毒日」－探訪戒毒治療康復服務機構

為了保持與各家庭及社區服務有關的機構聯繫，提供最新服務發展消息及活動資料，我們將每兩個月透過電郵或傳真發出此通訊。由於篇幅有限，只能簡錄各項工作，如欲瞭解詳情，歡迎致電聯絡負責職員查詢。

為協助推動今年委員會的年度計劃，委員會分別邀請了三位增選委員如下：

陳高凌博士

香港大學社會工作及社會行政學系講師

胡潔英女士

救世軍小組及社區服務總主任

廖金鳳女士

香港國際社會服務社服務總監

委員會並已確定02/03年的年度計劃，重點工作是：

1. 檢視處理家庭暴力的服務空隙，包括對受害者及施虐者的服務；

2. 檢視綜合家庭服務中心推行對其他服務帶來的啟示；

3. 檢視對新來港人士的支援，特別是就業及培訓的支援。

回應上述三個重點，委員會已成立三個小組協助跟進。另外，委員會亦將邀請機構成立藥物濫用工作委員會，跟進與藥物濫用有關的事宜。

（負責職員：楊蕙嫻
(:2876 2422）


推行綜合家庭服務中心的非政府

機構網絡

現時共有十一個非政府機構參與十五個綜合家庭服務中心計劃。由於這是一個新的服務模式，故機構均需要時間摸索，而期間遇到的困難及關注事項需與社會福利署溝通及尋求解決的方法，故本會成立一個由上述非政府機構組成的網絡，透過網絡可以瞭解各機構的關注及促進機構之間的交流。此網絡已進行一次會議，並確定一些需要與社署商議的事宜，包括綜合家庭服務中心與其他服務的合作、所引發需要修訂資助及服務協議等，現正與社署聯繫訂定會議日期。

（負責職員：楊蕙嫻
(:2876 2422）
「準來港定居人士服務中心」意見書
社會福利署將在短期內，在內地開設四間「準來港定居人士服務中心」。就此，本會與關注的服務機構商討，制定「準來港定居人士服務中心」意見書並已遞交予社會福利署參考。期望為新來港人士提供的服務，在來港前及到港後可以互相配合，務求有效地運用資源及使準來港定居人士到港後能儘快融入社會。有關的文件，稍後可於社聯網頁下載。

(負責職員：趙麗璇

(：2864 2949)
「綜合鄰舍服務計劃」檢討

社會福利署於二月成立「綜合鄰舍服務計劃」檢討導向委員會，邀請旺角街坊會陳慶社會服務中心吳國華先生、香港聖公會福利協會羅梁維婉女士及本會的楊蕙嫻女士為委員，由香港大學梁祖彬博士負責進行檢討工作，以檢視計劃在過去的成效及與各種社會服務的配合情況，並預計於五月中旬提交中期報告。

(負責職員：楊蕙嫻

(:2876 2422)
屋宇署社會服務隊

繼2月28日與有關的會員機構商討後，已將對服務隊的意見總結並交予屋宇署參考，現擬約見屋宇署署長梁展文先生，進一步商討服務隊的工作及與其他社區服務的配合。

(負責職員：趙麗璇

(：2864 2949)
社區調解服務

本會與香港調解會合辦的「社區調解服務」試驗計劃已於二零零二年五月一日正式投入服務，這為期一年的試驗計劃旨在為本會的機構會員提供免費的支援服務，並透過派出合資格的義務調解員，處理各類型社區糾紛。本港居民可以透過本會的機構會員或其他非牟利團體申請。

為幫助同工了解有關服務，我們將於五月十四日下午二時至四時三十分假香港灣仔軒尼詩道十五號溫莎公爵社會服務大廈二零四室舉行簡介會。詳細資料及申請表格，可透過社聯網頁下戴。

（負責職員：李碧琪
(：2864 2967）

推動「非暴力社會」
本會與其他多個社會服務機構及教育團體發起的聯署聲明－「對家庭暴力，我們絕不容忍；對互重互愛，我們全力支援」獲得約150個團體及450個個人支援，已於三月廿五日於明報及星島日報刊登全版聲明，同時並透過新世界第一巴士公司的M頻道宣傳同樣的訊息。本會並計劃透過地鐵、銀行月結單及公共事業賬單等將「非暴力社會」的訊息傳播。

(負責職員:黃翠珊

(：2864 2957)
社區法律服務中心
本會與法律界推動「社區法律服務中心」(簡稱「社法中心」)的計劃。現時，兩者的合作模式可分為三類，一為接受市民申請當值律師服務的「社法中心」；二為特別的服務對象提供「接見處」服務；三為邀請當值律師提供教育性活動。(負責職員:黃翠珊

(：2864 2957)

社會福利機構對愛滋病服務

的意見調查及愛滋病支援服務計劃

為進一步瞭解現時會員機構就愛滋病所提供的服務及服務內容，並鼓勵機構關注愛滋病及其引起的問題，本會於三月中向機構會員進行了一次有關社會機構愛滋病服務的小型意見調查，並成功收回59份問卷。在回應的59間機構/服務單位中，只25間機構在過去一年間曾提供與愛滋病有關的服務。但令人鼓舞的是，有超過六成機構表示希望能在機構內推行與愛滋病有關的服務。

為此，我們會推出愛滋病支援服務計劃，協助有意發展愛滋病服務的機構 / 服務單位舉辦有關活動。詳情請與負責職員聯絡。

(負責職員：李碧琪

(：2864 2967)
愛滋病服務機構資料

本會已更新了本港愛滋病服務機構的資料，這些資料將於本會舉辦的愛滋病講座派發予參加者。同工如欲索取有關資料，請與負責職員聯絡。

(負責職員：李碧琪

(：2864 2967)
跟進藥物倚賴者治療康復中心(發牌)
條例

上述條例已於四月一日生效，在生效日期前，本會與有關機構、社會福利署、禁毒處及關注事件的立法會議員商討，並表達機構在符合發牌條例而會遇到的困難，政府部門表示會盡力協助，同時承諾成立跨部門工作小組以協調各部門的工作。本會要求有關機構須有適當渠道與跨部門工作小組聯繫，使到發牌條例可以在各方有充分溝通及合作的情況下推行。

(負責職員：麥錦儀

(：2864 2964)

「融力量 面對逆境」新來港人士就
業研討會暨「新來港人士就業處境」
調查結果發佈會
本會為進一步瞭解新來港人士的就業處境，於去年進行一項量性及質性的調查。調查發現新來港人士在港的就業困難包括：「欠缺工作經驗」、「學歷不足夠」及「英語水平有限」。本會提出應善用新來港人士的人力資源，參與香港的經濟建設。是次調查的結果已於四月廿一日公佈，同時並舉行研討會，進一步探討如何令新來港人士可以盡快投入香港的就業市場。是次調查的詳細報告仍在整理中，稍後會寄予各機構及政府部門參考。(負責職員：謝碧妍

(：2876 2424)
「結伴同行」新來港人士社區教育計
劃宣傳品 – 麥嘜杯墊
本會「結伴同行」計劃已於四月中開始透過黃巴士月刊、僱員再培訓局轄下的培訓機構、教育署成人教育組及各區勞工處就業中心派發上述宣傳品，藉以廣泛宣傳「共聚齊建港，融新與舊」的訊息，鼓勵新來港人士與本地居民共融相處。(負責職員：謝碧妍

(：2876 2424)
二零零零年學生服用藥物情況調查
禁毒處已完成上述調查並發放簡要報告，本會將會跟進報告的內容及建議，並探討調查結果對社會服務機構在處理青少年濫用藥物方面的工作帶來的啟示。

(負責職員：麥錦儀

(：2864 2964)
本港社會福利工作人員對愛滋病

的知識和態度調查報告

本會現正整理上述報告並已進入最後的階段，調查發現被訪的社會服務同工對愛滋病的知識及態度，尚有提升的空間，故建議需要加強培訓界內同工，讓他們意識到工作與愛滋病的關係。

(負責職員：麥錦儀

(：2864 2964)

愛滋病講座
本會將於五月廿四日舉辦「談婚論性」愛滋病講座，除了有紅絲帶中心的專業護士介紹常見的性病及愛滋病外，還邀請了香港愛滋病基金會及明愛婚外情服務的同工，為參加者分享寶貴的輔導及工作經驗，期望由兩性角度看愛滋病及使用安全套的問題。是次講座名額30人，歡迎參加。

(負責職員：李碧琪

(：2864 2967)
「國際禁毒日」－探訪戒毒治療康復

服務機構

為了增加業界同工對本港戒毒治療服務的瞭解，從而拓寬彼此合作的空間，本會擬於六月廿六日「國際禁毒日」當天舉行機構探訪活動，分別有三條探訪路線：（1）基督教巴拿巴愛心服務團有限公司（南丫島女性訓練之家）;（2）基督教正生會有限公司（長洲中途宿舍及大嶼山霞澗正生書院）；（3）香港晨曦會（晨曦島），有關詳情將會稍後公佈。

(負責職員：陳玉媚

(：2864 2963)

如各會員機構對家庭及社區的服務有任何意見或建議，歡迎透過電話、電郵或傳真聯絡我們。
編者按：本通訊會以電郵或傳真形式發送給有關的機構，若貴機構欲更改收取本通訊的方法，請盡早與我們聯絡，以便作出適當的安排。謝謝。
家庭及社區
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「處理家庭暴力－關注跨界別合作」研討會


本會積極關注家庭暴力問題，並希望藉著五月十五日「國際家庭日」第八周年的時候，舉辦「處理家庭暴力－跨界別合作」研討會，以探討如何匯聚各界力量面對家庭暴力的挑戰。是次研討會將於五月十五日上午九時三十分假觀塘翠屏道三號基督教家庭服務中心禮堂舉行。講者包括社會福利署梁王城太平紳士、香港警務處朱明寶女士、屯門醫院甘澤華醫生、和諧之家王鳳儀女士及立法會議員羅致光博士，並由教育署家庭與學校合作事宜委員會主席何曾潔雯博士擔任主持，歡迎出席。(負責職員：趙麗璇	(：2864 2949)
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