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1. 什么是「社區經濟」？
A. 香港有關社區經濟的討論
a. 政府的想法 – 政府施政報告2001

	 
	社區投資共享基金

126. 為了支持和推動這個社會服務發展的概念，特區政府計劃提供前期資金三億元，成立「社區投資共享基金」，我們亦歡迎各界人士捐助。

127. 基金的目的是鼓勵市民彼此關心，互相幫助，並推動社區參與，進行地區或跨界別的計劃，強化不同社群的功能，以及促進他們的發展。我們的構思，不是靠資金解決問題，而是倚靠市民大眾發揮向來在社區服務方面所表現的極大熱忱，以增強社會凝聚力，強化社區網絡，更有效支援家庭，為青少年、婦女等提供有益身心健康的服務。我們重視的，是市民的自發性。

128. 這基金不應視作一項福利，而是一項社會投資。基金將用於由民間倡議的具體項目，務求把資源最直接送到社區基層中，以達到有效地增強民間積極性、改善社區生活質素的效果。有關政策局的同事稍後會詳細說明這個基金的運作細則。


	


b. 社工機構和NGOs的看法(討論)
B. 重思社區(Community)  

a. 社群vs社區？
b. 當代社區發展論述
i. 地域性的強調

ii. 由需要 → 資產 (參看資料一: 探尋資產為本的社區發展)
iii. 管理技術
c. 由同一/封閉 → 差異的社區；中介的重視 ( 文化翻譯工作
C. 什么是經濟(Economy)？
a. 「經濟」=「市場」+「社區／社群」(互惠、再分配)
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b. 私有產權、金錢、(物質)利益、利潤、成本效益、會計、管理、效率、競爭(力)、資源增值vs. 共享、互惠、互信、互助、義務、禮物、自主、民主、愉快、生活質素、合作、充權(empowerment)

D. 社會資本
社會資本(social capital) – “The aggregate of the actual or potential resources which are linked to possession of a durable network of more or less institutionalized relationships of mutual acquaintance and recognition…which provides each of its members with the backing of the collectivity-owned capital, a ‘credential’ which entitles them to credit, in the various senses of the word.” (Pierre Bourdieu) 
從個人或微觀的角度出發，社會資本是指個人透過與他人的社會聯繫（social tie）而獲得的經濟資源、資訊或機會。從社會、團體組織或宏觀的角度出發，社會資本指一個社會或組織透過組織之間或社會中的規範、網絡與信任來促進集體行動去實現共同利益（Putnam , 1993）。Putnam（2000）認為，一個人的社會資本可以從他/她所擁有的社群網路來描述和量度。故此社會資本是指借助於所佔據的社會關係網絡而把握的資源、財富、資訊或機會。一個人的社會資本愈多，能動員的資源就愈多，在生活和工作上解決問題的能力就更強。社會資本源自人際關係是集體性的，亦會因為人際關係的破壞而消失(Coleman, 1988)。

Wilson (1987)詳細分析失業問題嚴重如何令芝加哥市中的舊城區愈來愈破落，而成為貧民窟。Wilson 指出黑人貧民社區中的中產階級往郊區外移，令貧窮社區中缺乏傳播價值、模範、及資訊的組織。失業人士及其家庭缺少收入，多依靠社會福利為生，所以並沒有多餘的開支去作閒暇及社會參與的活動，再加上少數族裔及弱勢社群所面對社會的歧視及排斥，令失業人士較難與其他社群接觸及聯絡，造成其處於封閉及同質的網絡中。所以失業問題惡化與社會資本的弱化可理解為互為因果，變成惡性循環 (Rankin & Quane, 2000)。 

社會資本很多時不是靠強聯繫(strong tie)的動員，而是倚賴和較陌生的人建立聯繫及結連不同的弱聯繫(weak tie)的力量。通常，人不只與單一社會網絡有關，而會同時與多個社會網絡有聯繫。參與社會的層面越多，那人就會有較多的弱聯繫網絡，而且這些網絡性質重複的機會就越小。網絡群越不重複，可獲取的資訊和資源也較多樣化，故此那人擁有越高的解決問題能力。

Granovetter (1981)指出由僱員介紹會更可靠而不重覆網絡的弱聯繫(weak ties)，在介紹工作比同質的強聯繫來得更重要。失業人士的社會資本的弱化，令他們與在職人士的社會聯繫減少，因而亦令他們難於進入勞動力市場。

Paugam (1999)根據法國的經驗指出則指出貧窮人士被迫生活於孤立之中。窮人為了嘗試掩蓋本身的不幸，對於那些可能接近他們的人保持較疏遠的關係。他們令人羞恥的生活狀況令他們認為自己並不屬於任可的階級。Paugam 指出法國的失業人士很多時對於直接家人之外的親屬都會保持疏遠的關係。而職業生涯愈不穩定，家庭關係可能就根本不存在。男性比女性對這孤立的現象更敏感以及更易於內化。這解釋了現時廣泛存在於高失業率的社區中的社會網絡解體的現象。

香港社會資本的變化

在六、七十年代香港經濟起飛時，百業興盛，尤其是製造業、服務業和非正規經濟均有長足的發展。在製造業和服務業中的工人透過建立行業性的人際網絡，創造自身的社會資本，從而獲取資訊和資源，增加額外的經濟利益。這些行業性網絡通常於工作間或工作的地區建立。

而在非正規經濟(informal economy)部門，市場集結地（marketplace）成為地域性生活網絡建立的場所。非正規經濟部門的網絡協助成員有效及靈活地集結資訊和資源去創造經營和生存空間。這種低下層在日常生活中建立的以鄰里、街坊、工友、或小老板組成的地域性生活網絡，為勞工提供著社會資本(如介紹工作、交換勞動市場的訊息)，令勞工避免下滑至勞動市場的底層。社區作為聚集的空間成為創造社會資本的基本條件。

黃洪及李劍明(2001)對邊緣勞工的質性研究指出自八十年代中期，香港出現經濟轉型和去工業化、導至行業性網絡弱化。不少行業的經濟活動不斷退縮。在沒有經濟活動的支持下，原本行業網絡所發揮的節省交易成本作用也沒有必要。當然行業網絡不會單單因為失去經濟功能而消失，它還會發揮感情支援和社交作用。但失去經濟活動意味著工作間不復存在，再不能提供原有的聚集功能，使網絡逐漸瓦解或因資訊及資源萎縮而失去其支援能力。當整個行業受到打擊時，同質的網絡原本可以發揮互相支援的作用亦弱化。在行業不景時，成員資訊和資源一同縮減，大大弱化透過網絡集體地解決個別成員問題的能力，亦即是面對社會資本的消失。
政府新市鎮的城市規劃政策及市區重建政策，令舊區土地成為賺錢的商品，舊區空間的變遷既改變了原來舊區的經濟活動，亦瓦解了勞工過去在原區建立多年的生活及工作網絡，令他們的生存空間愈來愈少。大型連鎖店及超級市場的興起亦威脅非正規經濟的生存。貧窮人士社會資本累積所依托的舊市區空間以及非正規經濟的活動受到嚴重的擠壓，面對雙重的打擊。

在缺乏物質及人力資本下，家庭社會資本成為貧窮人士的唯一倚靠。不少貧窮人士就是靠家庭社會資本來維持生活。但家庭核心化、單親家庭的增加令家庭網絡弱化亦把貧窮人士最後所能倚靠的家庭社會資本削弱。

有較大接觸網絡的人，和網絡較小的人們比起來，更能佔有獲取較高資訊和解決問題能力。可是人們會跟喜歡自己相似的人發展關係，因為社會條件相似的人們有較多共同的利益，關係就比較持續。在人際網絡篩選與重組的過程中，人們持續投資情緒、情感，來強化彼此的信任基礎及交易穩定性。其和街坊、朋友的交易網絡被轉化為教導、關心、分享的社會關係；上下線之間的利益聯繫被改造成相對封閉的和同質的「仿家庭衍生網絡」。
黃及李進一步指出負面社會定型所產生的社會排斥正正阻礙被排斥者透過社交活動去建立異質不重複網絡，從而失去創造社會資本的機會。被排斥的弱勢人士便容易處於上述同質化的「仿家庭衍生網絡」中。

2. 什麼是社區經濟發展 (Community Economic Development)

在經濟全球化的影響下，資本不斷流動，面對資本外移及剝削增加，貧窮問題日益嚴重。無論是先進國家的城市，還是第三世界的農村，均會面對貧窮、失業、環境、及投資下降等等問題。近年在不少國家，包括加拿大、美國、英國等先進國家，以及孟加拉、印度等第三世界國家，均嘗試用「社區經濟發展」(Community Economic Development)的方法，來解決上述的惡性循環。
「社區經濟發展」強調以社區為本，自下以上的參與及動員，發揮區內居民擁有未受市場利用的才能、技術與經驗，來服務其他社群中的成員。一方面，居民可以藉此改善生活質素；另一方面，居民可重獲生活的意義及尊嚴。具體方法包括：創造小型企業增加職位、成立生產及消費合作社、以及推行小社區的貨物及服務交換。外國經已有不少成功的經驗及例子，證明社區經濟發展對重建社區經濟、加強社會融和及推動可持續發展均有成效。
人盡其才、物盡其用、地盡其利

舉例，聖雅各福群會的「社區經濟互助計劃」，就是在香港推行社區經濟發展的重要嘗試。希望透過時分券的設立，達到以下目標：

經濟目標：促進社區內居民服務及貨品的交換，互相幫助，重建地區經濟，「改善生活、人盡其才」；

社會目標：同時，增加居民間的信任與溝通，重新建立社區組織網絡，增加社會資本，消除彼此之間的誤解與標籤；

文化目標：在訂價及交換的過程中，令我們可以討論價值高低的準則，反省日常生活中不合理的假設。
總而言之，社區經濟發展是嘗試透過建立或重建社區中的組織，令居民增權及改善生活，而且將社會及經濟發展連繫起來，在創造經濟機會的同時，關注社會及公民社會的發展。社區經濟發展中的是要令社區中所有成員能夠有途徑得到所需資源，保證有良好生活。簡單來說，就是達到「人盡其才、物盡其用、地盡其利」。
互助關懷　連結離散社群

社區經濟發展具體的做法非常多樣化，在市區中常用的是推行以社區為本的經濟活動，創造不同的社會資本，利用資本回饋社區，間接創造更多職位，令社區得到基本的經濟發展，舒緩的貧窮問題。另一方面，生活在舊區的街坊，對社區資源及資訊缺乏掌握，面對日漸衰落的社區，他們的無能及無助感愈來愈強烈。建立社區經濟，可以令居民參與建設及發展，掌握更多的資源、資訊，學習如何去提出訴求及建議，透過居民力量建設理想社區，從而達到「增權」的目的。
社區經濟發展所嘗試的，是一種非純經濟利益為主導的社會交換生活，是一種基於互助關懷的關係，發揮結連各個網絡群的才能、技術與經驗，來服務其他社群中的成員。

在發展社區經濟的策略上，要處理社會排斥的問題，以防窒礙社會參與和網絡群的結連。
在發展社區經濟上，非政府組織可扮演中介者，一方面替居民組織網絡，另一方面替他/們結連其他網絡群。政府亦應在制訂政策的過程中考慮對社會資本的影響，不應帶頭破壞社會資本的生產。在更積極的層面上，政府應扮演「保育」的角色：在社區經濟發展初期，應在政策上對它有一定的保障,讓它發芽生長。

E. 為什么要搞社區經濟？
a. 解決短期具体問題？

b. 失業？
c. 環保？
d. 組織／NGO的生存問題？
F. 長期目標：與香港社會運動的關系
a. 弱勢社群培力(empowerment) ？另類經濟主体的培育？
b. 「反資本主義」？「反全球化」？

所有參考資料見  樂施會(2003) 不是烏托邦: 社區經濟理論與實踐
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