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1﹑ 前言


我很榮幸被邀請出席由社聯主辦的「殘疾人士優質就業服務會議」，並就「殘疾人士就業服務的最新趨勢」發表我對康復服務模式的改變的看法，我覺得這個講題十分有意義。在過去幾個月，我出席了不同的諮詢會、工作坊及分享會等，提及打算在下一個財政年度推行職業康復服務的綜合化，並成立「綜合職業康復服務中心」，我會利用今天的機會和大家分享我對「綜合服務」模式的看法及在職業康復服務的推行方式。

2﹑ 綜合服務與特效藥


在最近幾年，經社署及非政府機構大力推動下，不同的服務如青少年、家庭及安老服務等均進行服務綜合化。在這裡我不打算詳細檢視推行的結果，因為很多改革正剛剛起步，現時談論成效言之尚早。


對我來說，「綜合服務」與醫生處方的「抗生素」有點相似。我相信大部份人都曾生病並有服用抗生素的經驗。據我所知抗生素在治療由細菌、過濾性病毒等引起的疾病相當有效，不過，近年來，醫生及市民使用抗生素來治療疾病已達濫用的地步，因而產生了所謂「抗藥性」，亦即是說若某種抗生素被經常濫用，病菌便會對它產生「抵抗力」，必須再發明新一型的藥物，才能殺死這些病菌。


那麼，「抗生素」與「綜合服務化」又有甚麼關係呢？就我來說，它們之間有以下幾點十分相似之處：

1. 抗生素若被正確使用，可以促進人類的健康，改善人類的生活質素，是我們抗病的「特效藥」。同樣，在有計劃、有理念、有準備及有信心的情況下推行服務的綜合化亦可提高工作效能，改善資源運用，並充份滿足服務使用者對不同服務的需要。所以服務綜合化可視為針對現時福利服務重疊、分割化及缺乏彈性等問題的「特效藥」。

2. 抗生素被濫用可以對身體構成傷害。機構在沒有充份準備的情況下推行綜合化模式，亦可能對服務機構的行政架構、人事管理及資源運用造成衝擊而最終使受助者接受不到預期中的優質服務。

3. 濫用「抗生素」會做成「抗藥性」。同樣，同工若時常將「綜合服務」掛在口邊而不明所以，亦會造成他們對「綜合服務」產生「抗藥性」，結果是名義上推行綜合服務，但內容始終是「換湯不換藥」。「綜合服務」只變成一個美麗的口號而已。

3﹑ 何謂「服務綜合」？


「服務綜合」(Service Integration) 是一個十分寬鬆的概念，所以往往引致「一個概念，各自表述」的情況發生。「綜合」“Integration”一定包含有「整合」的意義的部份。所謂「整合」，是把不同的部份變成一個新的整體，而其中的每個組成部份在結合的過程中亦須作出改變或適應，並與其他組成的部份成為一個新的整體。在職業康復服務方面，我希望以上的界定能成為我們將來的發展方向。

4﹑ 
綜合服務的倡議


香港政府早在一九九一年三月發表的「跨越九十年代香港社會福利白皮書」確認了以綜合方式來提供福利服務的優點，並建議在適當的情況下，採用綜合方式來提供服務。但直至過去幾年，福利界才開始真正落實在不同的服務上作出了嘗試，以下是一些例子：

1.
橫向式的綜合
即是把同年齡對象的不同性質的服務整合。近期社署的青少年服務及安老服務的整合便是一些例子。

2.
縱向式的綜合
即是為不同年齡的服務對象在一個特定的地點提供多樣化福利服務。社署近年在各區成立的綜合家庭服務中心便是個例子。

3.
網絡式的綜合
亦有機構因客觀環境因素而未能組成綜合服務單位，或因需要的服務橫跨多個部門的範疇，而轉向地區內聯網的手法，使服務對象得到較全面的服務，「社區復康網絡」便是一個例子。


以上所提及的不同綜合模式，最終的目的是使服務對象可以在同一福利服務單位內獲得他們所需的服務而不須經過多次轉介，並以受助者本身的需要作為依歸，靈活地運用多元化及多層面的社會工作介入手法，使受助者能獲得更全面的輔助。此外，可盡量利用及靈活調配人力、地方、設施各類資源，以促進福利服務的效益。

5﹑ 
社署及非政府機構的角色


在推動福利服務綜合方面，社署有以下的角色：

1. 津貼制度的改革

整筆撥款的推行有助機構更大的自由及彈性去調配津貼額及人手，改革對促進服務綜合化有很大的推動作用。

2. 服務綜合的規劃

在服務規劃方面，社署盡量將不同類型的福利服務設施安放在同一大樓內，為服務綜合化創造更佳的發展空間。粉嶺醫院綜合康復服務中心計劃及即將推出的皇后街宿舍設施便是近期康復服務綜合化的例子。

3. 地區性服務協調

社署近期的架構重組，將福利專員的職能擴大，加強了地區層面的服務規劃及服務機構之間的協調，對整體服務網絡的整合有很大的推動作用。

4. 積極鼓勵不同模式的發展

社署在服務層面按步就班推行的綜合服務，在青少年服務、家庭服務及長者服務方面，成績有目共睹。此外，職業康復服務的綜合化亦快將推出。由此可見社署對綜合服務的發展是堅定不移的。


在推行綜合服務的同時，服務機構均要作出適當的配合，以迎接新的挑戰：

1. 行政架構的重組

非政府機構要考慮有沒有需要重組其現時的行政架構、問責及內部服務監察制度以配合服務綜合化的發展。在沒有適當改革而推行服務整合會造成行政、人事管理及資源運用混亂，引發上述濫用「抗生素」的效應。

2. 「通才」的工作人員

為了發揮綜合服務「以人為本」的優點，工作人員必須掌握多方面的專業知識及工作手法，按照不同的需要而提供「全人」的服務。在近日社署所舉辦的「職業康復服務未來路向」工作坊中，亦有同工表示擔心自己未能擁有「通才」的特質。故此，社署及機構均需積極培訓前線員工，以加強他們的信心。

3. 非政府機構間的衷誠合作

為了配合「以人為本」的工作理念，服務機構間均應衷誠合作，互相配合，互相補足以全面滿足服務使用者的需要，非政府機構間的合作是綜合服務成功的要素。

6﹑ 
綜合職業康復服務


在過往幾個月的大小諮詢會、工作坊中，我很高興得悉大部份的非政府機構、前線同工及家長均支持職業康復服務綜合化作為我們今後工作的大方向。我現在就介紹推行的內容：

1. 綜合職業康復服務的內容

現時由社署資助及提供的職業康復服務包括有庇護工場、輔助就業、「殘疾人士在職培訓計劃」及「創業展才能」計劃幾種。由2003年4月1日起，現時由衛生福利及食物局所資助的兩間非政府機構營辦的技能訓練中心會轉為社署資助。這些服務均可納入綜合職業康復服務當中。

2. 綜合職業康復服務的類型

整體來說，綜合職業康復服務可有以下的類型：

a. 職業訓練及庇護就業服務的綜合

以上所提及的兩間由非政府機構營辦的技能訓練中心，會於下個財政年度起轉為「綜合職業訓練中心」。其服務內容包括職業訓練、輔助就業、在職培訓及再培訓等項目，提供由職業訓練至庇護就業服務的一條龍服務。

b. 庇護就業服務間的整合

把現時社署資助的庇護工場及輔助就業服務整合。社署會邀請機構將其現時的庇護工場及輔助就業服務的資源合併，以成立「綜合職業康復服務中心」提供一站式的服務。此外，庇護工場亦可將現時部份的服務名額轉化為輔助就業名額，以配合服務綜合化的推行。

c. 服務網絡的整合

部份新成立的「綜合職業康復服務中心」、庇護工場及輔助就業單位，可在地區上與「創業展才能」的小型企業及「殘疾人士在職培訓計劃」單位結成服務網絡，提供訓練及實習機會，以協助殘疾人士的公開就業。

3. 建議推行的步驟

社署會於下個財政年度在各區邀請非政府機構成立「綜合職業康復服務中心」，作為試點計劃。同時，成立導向小組以督導中心的發展及運作，並檢討其成效。總結經驗後，若效果良好，便分階段全面推行。

7﹑ 
政府的立場


在推行綜合化服務時，政府有以下的立場：

1. 維持資源不變

推行綜合職業康復服務的目的是促進資源的有效運用，並非旨在削減資源。但我必須指出，社署雖不會減少投放在職業康復服務的資源比例，但資源仍須按政府對整體福利服務撥款的調整而作出增減。

2. 有秩序地推行計劃

服務模式的轉型將分階段推行，過程中亦會不斷檢討成效，確保參與機構和服務使用者能作有效的配合。

3. 充份諮詢及擴大參與面

社署除已諮詢康復諮詢委員會及立法會外，亦透過為同工、家長舉行工作坊，去搜集服務提供者和使用者的意見。我們會繼續作諮詢工作，務求精益求精。

4. 確立新的服務成效指標

由於現有對庇護工場及輔助就業服務的成效指標未必完全適用於新的服務模式，故有需要與機構及家長詳細磋商以訂定新的指標。

5. 安排支援及培訓服務

新的服務模式確實要求前線同工有更全面的技能和知識，社署會為同工安排一系列相關的培訓以配合新的服務手法。

8﹑  
結語

職業康復服務的綜合化是我們將來的服務大方向，它亦是改善現時服務不足的「抗生素」。但我不希望這個概念如「抗生素」般被濫用，以致令服務質素受到負面影響。同時，我亦不希望同工對「綜合服務」這個概念產生「抗藥性」，以致令服務喪失應有的彈性及活力。「綜合服務」不單是一個服務模式，亦是一個工作信念；它包括了不斷創新及以人為本的價值觀。我希望同工們與我一起迎接這一個挑戰。說到這裡，我不其然想起剛去世的關愛睿博士，他在一月中主持以他命名的庇護工場時曾引用艾略特的詩的其中一段：

「不！我並非哈姆雷特王子，

一個著名的猶豫主義者，

我只是個侍從爵士，

能逢場作戲；

能為一兩個景開場，

或為王子出主意，

就夠好了。」

在職業康復服務的領域內，社署只是一個侍從，關愛睿博士與你們才是哈姆雷特王子。
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