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為了推動復康界的聯繫，我們將會每季發出此通訊，提供最新的復康信息。由於篇幅有限，只能簡錄各項工作，如欲了解詳情，歡迎致電向有關同事查詢。


周年業務計劃
聯會本年度(02-03)的工作重點，將會致力於:

1. 為殘疾人士爭取平等就業機會，尤其倡議引入就業配額制度;

2. 進一步改善香港成為人人共享的無障礙城市，特別是公營交通運輸設施及公共建築通道環境;

3. 推動全面落實融合教育政策，讓更多殘疾兒童能享有在主流學校接受教育的機會;
4. 舉辦國際復康日､傑出殘疾人士獎及香港展能節等大型公眾教育活動，以有效促進社會融和;

5. 鼓勵復康機構不斷改進服務，令殘疾人士及其家人的生活質素有所提升; 並與當局合作發展有效措施，以減低各項復康服務的輪候人數;

6. 建立有關殘疾事務的網上資料庫，鞏固復康界的信息交流。

公眾教育
「傷健創義采」獎勵計劃
此獎勵計劃是今年國際復康日十周

年慶典的主要項目之一，目的是培育青少年認識殘疾人士的需要和困難，掌握協助及相處的技巧。導師訓練課程已於六､七月間展開，共有來自約20個制服團體､學校公益少年團及地區組織共160多人報名參加。估計在12月8日的國際復康日中央慶祝典禮中，將有超過一千名學員完成計劃獲頒授證書。
傑出殘疾人士獎
由金鐘扶輪社及聯會合辦的第九屆「傑出殘疾人士獎」，現正開始接受提名，以表揚殘疾人士的個人成就及社會貢獻，鼓勵他們繼續銳意進取。提名表格已分發予復康服務單位及各區政務處，截止日期為8月17日，而頒獎禮將於九月底舉行。
政策倡議
訂立殘疾人士就業指標
「爭取殘疾人士就業配額制度」聯盟於五月初公佈與理工大學合作就受資助機構聘用殘疾人士所進行的
調查報告，結果顯示公共服務及社會福利兩個界別的殘疾僱員比率分別是1.2%及1.4%。另外立法會於五月中通過動議，敦促政府部門及受資助機構帶頭訂立聘用殘疾人士的指標。社聯已發通告鼓勵會員機構採取積極行動回應這項建議，而聯盟亦約見康復專員商討政府的跟進工作。

制訂殘疾人士整體交通策略及規劃
聯會及多個殘疾團體的代表於六月初與運輸署署長會面，建議署方採納“Transport for All”的概念，於各項公共運輸政策之中落實執行;並促請制訂「殘疾人士無障礙交通策略及規劃」文件，就各公共交通工具與路面設施的改善項目和進度，訂出合理及可接受的時間表。聯會將會繼續就此作出監察和跟進。
巴士公司不再引進電動斜板裝置
對於九巴日後添置的新巴士將以手動斜板取代現行電動斜板的倒退措施，多個殘疾及復康團體二月聯署去信提出反對，促請其貫徹承諾，讓輪椅及行動不便人士可與其他乘客一樣真正獨立使用巴士服務。九巴覆函表示不會改變有關計劃，但在殘疾團體的堅持下，運輸署正安排雙方開會商討，以謀求解決方案。

服務發展 
新開辦復康項目
社會福利署經與相關復康機構及聯會商討運作模式及細則要求後，過去幾個月推出多項有助改善殘疾人士生活的新服務，主要包括:

· 設立25個服務精神病康復者及家屬的「社區精神健康連網」中心;

· 推行8項創新性的社區為本支援計劃，如弱智/肢體傷殘人士假期及家居暫顧服務､健樂會等;

· 資助38個殘疾人士自助團體的發展項目;

· 為早期教育及訓練中心和幼兒中心兼收殘疾兒童計劃增設言語治療師服務;

· 在各區設立約20隊弱智人士「家居訓練及支援」隊伍 (於七月間公開予有興趣營辦的服務機構競投);
· 推行協助殘疾人士公開就業的「在職培訓試驗計劃」及「創業展才能計劃」;

· 成立「香港展能精英運動員基金」。

殘疾人士院舍實務守則

經諮詢業界意見後，社會福利署在三月制定了殘疾人士院舍實務守則，供資助及私人營辦機構落實施行。守則為殘疾人士院舍訂定基本的運作標準及安全指引，內容包括衛生標準、消防和樓宇安全、護理程度等項目。


根據早前庇護工場獎勵金發放安排的調查，並與營辦機構及社會福利署商討後，聯會於年初擬備上述指引予業界參考和執行。期望透過統一的獎勵金發放指引，可有效培養庇護工場工友的良好工作紀律。

海外聯繫


今年是亞太區殘疾人士十年1993-2002的終結，聯合國亞太經濟及社會事務委員會要求區內各地政府對有關行動綱領的執行情況撰寫報告。應生福利局之邀，聯會就特區政府的初稿諮詢會員機構，並於三月間提交意見書。大部份建議均被採納，而政府的最後報告亦已於六月交予亞太經社委員會，供十月Osaka Forum 後隨即舉行的部長級會議審議。

聯會國制訂「殘疾人士權利公約」

國際復康界一直致力推動聯合國訂立殘疾人士權利公約，去年更取得突破性的進展，由墨西哥政府提出的議案獲聯合國所接納。適逢國際復康總會(Rehabilitation International)新任秘書長Mr. Tomas Lagerwall三月初訪港，聯會特舉辦交流會，邀請他分享有關背景及未來工作策略，共有50多位復康界代表出席會議。


推動國內殘疾人士駕駛汽車

內地政府正積極制訂殘疾人士駕車的政策和法規。為此，中國殘疾人聯合會及上海殘疾人聯合會分別於今年四､五月間及去年十月初組團訪港作觀摩考察，聯會除予以接待外，並為他們安排參觀行程，與有關政府部門及殘疾團體代表會面交流。



復康聯會特別會員大會


香港復康聯會與香港社會服務聯會多年來一直維持緊密的伙伴關係。因應社聯去年的組織更新檢討及架構重整，經雙方協議，聯會的管理委員會等同於社聯的復康專責委員會。





聯會訂於7月18日舉行特別會員大會，以確認及通過: 1.  復康聯會的憲章修訂建議; 2.  伸延本年度管理委員會的任期至修章後的周年會員大會期限; 3.  把復康聯會轉為有限公司註冊。敬希各會員踴躍出席。





如各會員機構對殘疾人士復康工作有任何意見及建議，歡迎透過電話､傳真及電郵與我們聯絡。





「庇護工場獎勵金發放安排」卓越實務指引





《亞太區殘疾人士十年行動網領》執行報告
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