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根據美國音樂治療協會(AMTA)的定義，音樂治療是「利用音樂達到重建、維持及促進心理和生理的健康。」也即是說，運用音樂達到非音樂方面的目標，並以治療作為宗旨及重視治療過程多於結果。
監護者的音樂治療服務

監護者早期教育中心在明德抬轎比賽慈善基金贊助下，自1999年開始，音樂治療服務已成為中心服務的一部份。音樂治療師除提供個別治療外，每星期均進行4至5個30分鐘的音樂治療小組，每組約有2至7位兒童參與。

治療師會從四個治療方向進行治療 ─ 言語、肌能、認知及社交。小組的治療目標是根據各組需要而定，一般是希望提升兒童的專注力、表達能力、社交能力及增加自我認識和對周遭的觀察等。

活動內容包括音樂的刺激(music stimulation)、唱歌、樂器彈奏、律動、聆聽訓練、音樂對話 (musical conversation)、以至有限度的音樂教育(educational music knowledge)，當中亦有社交的元素在內。

音樂治療師每年進行兩次評估，並參與家長職員會議作進度匯報。整體而言，大部份的兒童對音樂都有良好的反應，亦能達到預期的果效。

基督教靈實協會的「樂韻童心」計劃

靈實梁初寶林早期教育及訓練中心於2002-03年度得到香港救助兒童會的贊助，舉辦了「樂韻童心」計劃。「樂韻童心」是一項親子音樂治療活動，包括兩個家長培訓活動及四個親子音樂治療小組。

每對參加小組之親子會在音樂治療師的安排下接受六星期共十二節的治療課程，每節課程1小時。參加小組的兒童年齡由2至6歲，當中主要

包括邊緣發展遲緩及言語發展遲緩的兒童，亦有自閉症、早產及唐氏綜合症兒童。

活動目的及內容

治療師在每次小組中均會將親子安排坐成一個半月形，以吸引他們的注意，增加他們的專注及集中能力。簡單而言，「樂韻童心」的主要目的是透過不同的音樂活動，例如：集體唱歌、跳舞、音樂聆聽、樂器演奏和音樂律動，以增強、提升及改善兒童在以下五大主要範圍的能力：

1. 認知

2. 情緒

3. 社交

4. 肌能伸展

5. 言語

另外，活動在舒緩情緒、增強自信心、提升專注能力和改善自我表達能力等方面也有幫助。
評估方法及活動成效：

這次活動主要透過三方面的資料來進行評估，包括：

1. 音樂治療師評估表；

2. 家長評估表 (在每節課堂完結後，治療師均會派發評估表給每位家長填寫)；及

3. 錄影帶資料。

完成六節小組後，評估資料顯示小朋友在專注/集中、眼神接觸、語言和自我表達能力及肌能協調能力方面均有明顯進步。以下是參加活動後家長對活動的感想：

· 上完音樂治療 1-12 課，孩子說話和唱歌比以前多，比以前活躍，更開心。

· 孩子現在3歲2個月，性格比較怕羞、慢熱、在熟悉的環境才會好些。在參加了音樂治療小組的十多堂，我覺得孩子在有音樂相伴的不同環節課程，性格開放了很多，也很願意參與，在同其他小朋友相處方面也有一些進步。

· 透過音樂治療活動，我覺得孩子開始學會聽命令做動作，與其他小朋友一起遊戲，合作地唱歌，培養出合群精神，他也不害怕地表演及服從指示，他在每次遊戲中都能守規則完成。

· 孩子在這次的音樂治療活動中的表現給我的感覺很好很好。現在他的自信、專注力、溝通、模仿比以前進步不少。自信方面，孩子本是一位不容易接受新事物和很害羞的小朋友，但現在可以克服了。專注力，在學校老師說他也進步了，在治療當中我看見他很專心和聽指令，這是我意想不到的。

· 孩子接受音樂治療後，我覺得他較以前主動了，上課玩時投入開心了。

· 回想起第一、二堂時，孩子都抱著玩的心態。跟著他便學會了模仿和社交，到了第六、七堂的時候，在家裡時常唱著中心所學的歌。有一次，導師病了，他還嚷著要回中心上課，所以我覺得他很喜歡這個課程。
總結

家長的感想不單反映「樂韻童心」計劃的成功，也印証了音樂治療活動對發展遲緩兒童確實有明顯的幫助，尤其在社交、專注、聆聽指示、自信心建立及舒緩情緒方面。而且，透過親子一同參加音樂治療活動，也大大促進了親子間的感情連繫，有助家長更清楚掌握孩子的情況，對兒童的長遠發展有莫大裨益。
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