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甚麼是社交故事

「社交故事」是由古卡露 (Carol Gray)發展出來的一套教導自閉症兒童認識社交情境的方法。她因應自閉症兒童的社交及溝通障礙，利用他們較強於視覺圖像及對文字特別感興趣的學習模式，以小故事的形式，透過文字、圖畫來描述不同的社交情境，提供客觀的社交資料及具有社交意義的提示，好讓自閉症兒童明白在某些社交情境中別人所期望的或可接納的行為表現，引導他們學曉適當的社交回應。

「社交故事」的特點和寫作指引
「社交故事」的應用範圍很廣闊，例如可以描述某一特定的社交情境，教導程序及常規，指導孩子某項活動的步驟及技巧等。每一個「社交故事」都有明確的主題，故事內容帶出與主題相關的資料 (例如：何時、何地、何解、何人、怎樣做等等)，及具有社交意義的提示 (例如孩子忽略了、誤解了或做得好的事情)。故事以第一身稱「我」來撰寫，內容要因應孩子的理解能力而編寫，可按孩子的需要和興趣，使用文字、圖畫、錄影帶、電腦等，用字須正面和精簡，主要由四類句子組成，不同類別的句子有一定的比例建議。

「社交故事」的四種基本句子：

1. 描述句：
陳述在某情況下可見的事實，不包含個人意見或假設。


例句：
星期日我不用上學。

2. 透視句：
多數用於描述他人的內心狀況（包括：知識、感覺、信仰、意見、動機或身體狀況）。


例句：
我的妹妹喜歡彈鋼琴。

3. 指示句：
建議在某情況下的一個反應，或指出一些不同反應的選擇，不經意地引導自閉症兒童的行為，但必須考慮文字傳譯的重要性，多數用「我嘗試」或「我可以試試」。

例句：
當上課鐘聲響時，我會嘗試跟著同學排隊。
4. 肯定句：
多緊接於描述句、透視句或指示句之後，為了增強某些句子的意義，表達一種共有的意見或價值。

例句：
玩滑梯時每次只讓一個小孩子滑下去，這樣才能確保孩子的安全。（強調規例）

在社交故事內句子類別的比例：


0 – 1句    指示句

2 – 5句    描述句、透視句、肯定句

以下是社交故事的例子：

排隊

很多時候我們都會排隊，

有時排隊入課室，

有時排隊輪流玩遊戲。

排隊可以讓我知何時輪到我，

排隊令活動可以進行得更快和有秩序，

我嘗試安靜跟著前面的小朋友排隊，

姑娘會讚我守秩序。

「社交故事」試驗計劃

明愛自閉症兒童綜合服務計劃在2001年曾為八名9至11歲就讀主流小學的亞氏保加症及自閉症兒童，進行了一次「社交故事」試驗計劃。目的在試驗「社交故事」是否能有效地改善亞氏保加症及自閉症兒童的社交行為問題。

我們根據兒童的言語能力分成三個組別。每位兒童進行了十節「社交故事」的個別訓練後，三個組別有不同的成效。第一組別的兒童的語言表達和語文理解能力較弱，他們不容易理解故事的內容，也難以轉化和應用於雷同的情境中。

第二組別的兒童的語言表達力也是較弱，但認字和文字理解頗佳，「社交故事」對他們產生很大的效用，十節訓練之後，他們能遵守規則和參與遊戲。我們發覺這幾位組員以往在群體活動中表現欠佳，往往因為他們不明白其處身環境的社交要求。導師運用「社交故事」給予他們有關的社交資料，他們便有所遵從。

第三組別是亞氏保加症兒童，他們的語言能力和理解能力與同齡孩子相符，他們明白「社交故事」的內容和導師對他們的要求，甚至可以聯想到其他類似的情境和過去有關的經驗，然而，他們在小組中的表現沒有很大的改善，效果只是一般，不見突出。

「社交故事」對亞氏保加症兒童的效用

我們檢討為亞氏保加症的組員所寫的社交故事，有這樣的體會：亞氏保加症的孩子比較自我，不容易接受別人的意見和批評。雖然故事中有描述該組員所處身的情境和分析道理，但導師沒有用組員的角度去理解其想法和感受，沒有讓他們選擇的空間，故事中的指示句並不是雙方達成的協議，而是導師單方面的要求，所以他們不甘心跟從故事的指示去做。

協助亞氏保加症孩子學習社交行為，我們要用正面的鼓勵，給予他們自我表達的機會和選擇的空間。對於一些規範和社交要求，要向他們解釋箇中道理，得到他們的認同，也要尋求彼此接受的處理方法，才可以提高他們遵守的動機。

總結

我們就「社交故事」試驗計劃所得的啟發和經驗，加上家長的意見，成為本計劃訓練自閉症兒童，尤其是亞氏保加症兒童的其中一項主要教學策略。我們先透過「社交故事」協助兒童學習處理在小組訓練時所遇到的社交困難，導師再在個別輔導計劃中為有需要的兒童編寫他們個別的故事，並指導家長如何配合，把「社交故事」引用到家庭、學校和社區生活上所遇到的困難，有效地協助他們改善社交技巧和建立人際關係。
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