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心光盲人院暨學校於2000年9月得到優質教育基金及利銘澤黃瑤璧慈善基金的資助，開辦了一項為全港視障或視障兼其他弱能的幼兒提供訓練的服務──視障幼兒教育支援服務。現時得到香港賽馬會慈善基金的資助而繼續提供服務。

視障幼兒教育支援服務除了提供訓練予視障幼兒外，還提供輔導及協助予家人或照顧者，同工亦安排探訪及家居訓練予幼兒、家人及其他有關同工。透過這兩年多的服務經驗，我們深深體會家長及各服務機構的同工對這群視障幼兒充滿了關懷與承擔。

　　

視障的定義

視障又稱為視覺受損，主要分為全失明及低視能兩個類別。全失明與低視能的定義會因使用的地域或應用目的不同而有所差異；在香港，視障的定義是指（參考《香港康復計劃方案1998/99-2002/03「群策群力同創新紀元」》第十一章）：

1. 全失明：沒有視覺功能，對光沒有感覺

2. 低視能：以視力較佳的一隻眼的視覺敏銳度計算，低視能可分為三個程度，包括：

a. 嚴重低視能 － 視覺敏銳度為6/120或更差，或視野縮窄，最闊的視野直徑對向20度或以下角弦（不論視覺敏銳度如何）

b. 中度低視能 － 視覺敏銳度在6/60之間6/120

c. 輕度低視能 － 視覺敏銳度在6/18之間6/60
　　一般來說，輕度及中度低視能的幼兒在日常生活中並不明顯反映其所具的視能，在透過具體的測試或使用精細視力運用時才會發現。因此，工作員或照顧者需留意幼兒在日常生活中幼兒對運用精細視力時的表現，如側頭、眼球出現震顫或易倦等都可能是由於視覺問題而產生，工作員或照顧者可請教眼科醫生或視光師來進一步了解幼兒的視力狀況。

視障對幼兒的影響

視覺讓我們可透過觀察身邊的事物來獲得外間的訊息，與其他感官相比，視覺可讓我們感知範圍的大小、距離的遠近、速度的快慢及物件的同異等。因此，若視覺受損，其特有的功能將會部分或全部喪失，不僅使幼兒在生活上產生很多的不便，還會造成很多學習上的困難。

例如一名視覺敏銳度較弱的幼兒，在觀看物件時未能辨清物體的細節，如在霧中觀花，難以分辨類似物件，造成學習上的障礙；至於視野缺損的幼兒，其情況則有如井蛙觀天，往往只能看到事物的一部分；眼球震顫的幼兒由於雙眼肌肉協調的問題，於注視物體或追蹤移動物體時會有不少的困難；失明幼兒則需學習利用其他感官來感知世界。

因此，及早介入對視障幼兒來說是非常重要，透過活動可協助幼兒較早克服視覺障礙，有助家人理解幼兒在生活及學習上的困難，讓幼兒在學習的最佳時段中獲得適切的訓練及支援。

如何引導視障幼兒探索學習

對視障幼兒而言，引導其探索學習的能力是十分重要的，以下是一些建議方法及示範：

1.
看不見 / 不懂得運用視力：

在測試中了解幼兒是看不見或是不懂得運用視力，可運用不同的方法觀察幼兒對光的反應，例如：將電筒射向黑布、運用閃燈、螢光棒、Disco燈及火型燈座等。

2. 引導幼兒有效運用視覺：

當確定幼兒對光有反應後便可循序漸進的進行視覺的訓練，首先可因應幼兒的喜好而選擇不同的教材引導幼兒注視物件，當幼兒能注視便可嘗試追視訓練；然後可運用由實物至圖片的訓練，亦可運用顏色的對比以吸引幼兒的興趣；發聲玩具的運用，眼到手到的原理亦可提昇幼兒運用視力的興趣。

3. 視覺訓練需注意事項：

在進行視力訓練的過程中，需留意減低背景與前題的關係，如因應需要而加一塊黑布以簡化背景，讓幼兒可集中視力於教具上，工作員的衣著

顏色亦可能做成幼兒視覺上的影響；另外，需注意減低其他方面的刺激，如聲音及味覺，訓練的進度可因應個別幼兒的視力程度及反應而變化。

4. 如何引導全失明的幼兒探索學習：

由於全失明的幼兒失去了以視覺觀察事物及環境的能力，他們對於動作、姿勢及空間方面的認知十分困難，可留意運用不同的玩具(聲音、質感)吸引其探索；加強幼兒向不同的方向位置探索，當幼兒開始把玩玩具時，可透過詳細玩具的玩法而引導他探索；日常生活中亦應多留意各幼兒描述周圍環境及事件，以豐富幼兒的經驗及探索學習的能力。
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