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2005/06香港康復計劃方案檢討工作小組

第13次會議記錄

日期：2006年7月31日

時間：上午9時30分

地點：九龍深水埗南昌街248號
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會議記錄

開會詞

馬羅道韞女士告知委員主席黎蕙明女士行將調任到另一個部門，故是次會議由她暫代主席。黎女士的繼任人利敏貞女士將於8月中履新後主持下一次的會議。她亦歡迎接替教育統籌局（以下簡稱教統局）代表葉曾翠卿女士出席會議的林樊潔芳女士。

議程一：通過上次會議記錄

2.  經以下修訂後，委員通過第12次會議記錄：

第8段的結尾加入：「主席在回應李劉茱麗女士的查詢時表示，新的《香港康復計劃方案》會有一章載述工作小組建議於檢討後跟進研究的事項。」

第13段的第一句改為：「簡佩霞女士查詢學童住宿問題時表示，有不少特殊學校的學生在周未期間需要到私營院舍或資助院舍暫住，會帶來適應上的困難。」

議程二：續議事項

(I) 第5章的名稱
3.  委員跟進討論第5章的名稱。委員認為將第5章命名為「教育服務」較合適，因為：

(a) 《香港康復計劃方案》的各個章節均與殘疾人士的康復服務有關，故毋須表明為“特殊”教育服務；

(b) 第5章的內容已有清楚解釋教育服務包括特殊教育和融合教育；及

(c) 這亦是一個國際上慣常的做法。
4.   林樊潔芳女士解釋謂最初建議採用「特殊教育服務」為名稱，是因為教統局提交立法會或諮詢公眾的文件都是採用這個名稱，公眾人士已習慣特殊教育是泛指為有特殊學習需要的人士提供的教育服務，包括了在特殊學校和普通學校為殘疾人士所提供教育。然而，她同意考慮委員的意見。

[會後補註：教統局同意把第5章的名稱改為教育服務。]

(II) 智障學童的新高中課程
5.

林樊潔芳女士說，建議的新高中課程並不是只為智障人士而設，亦會照顧到其它有特殊教育需要的人士，例如肢體傷殘人士等等。但後者往往只需在普通課程中作出調適，有別於智障人士需要規劃一個新的課程。

6.

黃何潔玉女士希望教統局能在第5章清楚表明這點，即新高中課程會顧及到不同殘疾類別學童的需要。
7.

主席請林樊潔芳女士參考委員的意見，為第5章作出所需的修訂。

議程三：第一章 — 引言
8.

秘書說她已就委員在上次會議表達的意見修訂了第一章的內容，包括加入了《香港康復計劃方案》檢討的歷史背景和委員名單、公眾意見和環境剖析三個附件。她請委員再就經修訂的第一章和它的三個附件提供意見。

9.
  經討論後，委員提出的建議如下：

第一章 – 引言

· 在會後查清第1.1段所提及的“香港社會服務聯會”應否改為“香港復康聯會/社聯復康部”。

· 將第1.1段的“服務未臻完善”改為“服務仍有待大力發展”，以更貼切反映當時的服務情況。

· 加入曾為《香港康復計劃方案》作出主要檢討的年份。

附件二 – 公眾意見

· 將第2段內的“考慮將特殊學習困難”改為“要求將特殊學習困難”。“涵蓋在香港康復計劃方案”改為“列為香港康復計劃方案的殘疾類別”。

· 將第9段內的“全無障礙的公共交通”改為“無障礙的公共交通”。

· 將第5段“關注對學前訓練服務的需求”改為“致力滿足學前訓練服務的需求”。

· 加入公眾要求為輕度智障人士提供住宿服務的意見。

· 加入應在城市規劃階段顧及康復服務用地需求的公眾意見。

附件三 – 環境剖析

· 在每個圖表上加入簡單的描述以解釋內容和趨勢。

· 重新整理各圖表的排列次序，從而更有系統和連貫地展示環境剖析所得的資料。

· 加入工作小組曾分析過的各項社會福利署（以下簡稱社署）康復服務名額和技能訓練中心服務名額的圖表。

· 在表一提供政府統計處2000年綜合住戶統計調查所得的智障人士和長期病患者數目。

· 由於政府統計處採用的殘疾名稱與一般康復服務的不同，應在表一的補充資料加入政府統計處所採用的殘疾名稱的定義，以免產生混淆。

· 工作小組曾討論精神健康問題的年輕化趨勢，醫院管理局應嘗試提供有關的數據和趨勢圖表。

· 盡量將各圖表的年份更新至2005年。

10.

亦有委員建議在附件三加入有關康復服務供求的數據，藉以為未來的服務需求作預測。主席說，在檢討開始時工作小組已同意亦有清楚向有關人士和業界表明，是次檢討不會如以往般為服務供求作出預測，只會致力制訂服務發展的策略性方針。

11.

主席請秘書參考委員的意見修訂第一章及其附件的內容。  

議程四：第三章 — 預防和鑑定

12.
   秘書簡介第3章的擬稿內容。她說第3章的內容包含衞生署、醫院管理局(以下簡稱醫管局)、社署和教統局的殘疾預防和鑑定服務，亦包括衞生福利及食物局推廣精神健康的宣傳教育活動。她請委員對第3章的內容表達意見。

13.
   陳梁悅明女士指出，現時政府沒有為0-3歲的兒童提供驗眼服務，可能會令他們錯失及早預防眼疾的機會。戴兆群醫生解釋說，現時衞生署的母嬰健康院是會為0-5歲的兒童提供驗眼服務，但部份家長在孩童2歲時完成一系列防疫注射後，便選擇不再回到母嬰健康院覆診，以致有遺漏的情況。她說，在全港31間母嬰健康院推行的健康和發展監察計劃下，衞生署、醫管局、社署和教統局會與提供學前服務的機構建立伙伴合作關係，及早認定有問題的學童並轉介他們到母嬰健康院檢查，這會有助改善現時的情況。陳梁悅明女士請政府和醫管局加強這些服務的教育和宣傳。

14.

藍芷芊醫生補充謂，現時母嬰健康院的健康和發展監察計劃會以3歲作為其中一個定位，兒童3歲時需要回到母嬰健康院接受各項身體能力的驗查，包括視力驗查。但兒童在3-5歲發生問題而家長不帶他們回到母嬰健康院檢查的情況亦有發生。她同意戴醫生所說，一個主動和學前服務機構合作的服務模式，會有助改善情況。

15.

戴兆群醫生在回應黃何潔玉女士的查詢時表示，如果新生嬰兒的家長選擇私家醫生而不到母嬰健康院接受服務，他們的嬰兒便不能受惠於新生嬰兒聽覺障礙普查計劃。她補充說，這個計劃旨在為新生嬰兒提供聽覺障礙的篩查服務。

16.

袁志海先生認為第3章的內容過份集中於醫療預防，忽略了職業、家居和交通安全等預防措施。溫麗友女士亦認為有需要加強有關精神健康預防措施的描述。

17.    戴兆群醫生說第3章中亦有介紹一個由跨部門合作推行的「健康及安全城市」運動。事實上，多個社區包括大埔區、葵涌區等亦已被世界衞生組織認證為健康及安全城市。這計劃有助推廣醫療以外的各種健康預防措施。藍芷芊醫生補充謂，這章節內亦有其他預防措施的描述，包括健康飲食、運動推廣和防跌計劃等等。然而，她認同委員的意見應在這章節中加入更多在衞生和醫療預防以外的預防措施。

18.

主席請秘書參考委員的意見修訂第3章的內容。

議程五：其他事項

19. 
  主席說，政府當局曾諾於本年10月將新的《香港康復計劃方案》初稿呈交立法會福利事務委員會審議，但按近期會議的討論進度及委員提供的各項新增內容，工作小組可能需要多些時間審閱方案內的各個章節。委員同意應告知立法會，工作小組需推遲提交計劃方案草稿的時間。
下次會議日期

20.
  秘書處會於稍後通知委員有關下次會議的詳情。

政府總部

衞生福利及食物局

康復組

2006年9月
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