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2005香港康復計劃方案檢討工作小組

日間照顧及社區支援服務特別會議

會議記錄

日期：2005年7月13日

時間：下午2時30分

地點：中環花園道

花旗銀行大廈10樓1007室

出席者

馬羅道韞女士
(康復專員)
(主席)

陳梁悅明女士

李劉茱麗女士

簡佩霞女士

曾建平先生

張健輝先生

袁志海先生

李陳翠顏女士
(社會福利署)

梁世昌先生

(社會福利署)

伍立雄先生

(社會福利署)

周祥發先生

(勞工處)   

郭貽禮先生
  (職業訓練局)

黃藝蕾女士
 
(衞生福利及食物局)(秘書)

李何美玲女士
(衞生福利及食物局)

梁志明先生

(衞生福利及食物局)

開會詞

主席歡迎各委員出席會議。她說，現時日間照顧及社區支援服務的提供情況已在第4次「香港康復計劃方案檢討工作小組」會議中作詳細討論，是次會議會集中討論服務的未來發展重點和路向等等。她請委員踴躍發表意見。

	議程第I項—
	加強支援殘疾人士及他們的家人和照顧者


2.

簡佩霞女士認為在為殘疾人士提供服務時應給予他們更多的選擇。她建議為殘疾人士發放現金津貼以協助他們在社區生活，作為提供住宿服務以外的選擇。
袁志海先生補充說，協助殘疾人士於社區生活可以提高他們的生活質素，並較提供住宿服務更具成本效益。

3.

張健輝先生與委員分享一些在社區生活的嚴重殘疾人士的例子，以及他們所遇到的困難。他指出嚴重殘疾人士要在社區生活需要大量的金錢和人力的支援，現時只有那些較具經濟能力的殘疾人士才能負擔得起。從他個人經驗所得，如能得到所需的支援，很多嚴重殘疾人士都希望能在社區生活。

4.

李劉茱麗女士同意應探討為殘疾人士提供現金津貼協助他們在社區生活的可行性，但亦應設立機制評估個別殘疾人士是否適合於社區生活。

5.

簡佩霞女士表示為殘疾人士提供家居照顧的服務要求與提供予長者的服務要求不同。應檢討是否有需要為這不同服務對象提供不同服務模式，並詢問現時綜合家居照顧服務為殘疾人士提供服務的情況。梁世昌先生在回應時表示，他沒有收到有合資格接受服務的人士未獲編配服務的情況。他承諾於會後提供有關資料供委員參考。

6.

袁志海先生指出，雖然現時並沒有申請者不獲編配服務，但服務使用者獲分配的服務時數或次數郤極不足夠。他認為這是因服務使用者增加而造成的一個服務被“沖淡”的現象。

7.

主席說，為殘疾人士提供到戶式的綜合支援及訓練服務對於居於社區的殘疾人士及他們的照顧者非常重要，加強服務的提供將會是社區支援服務未來發展的重點之一。

8.

簡佩霞女士認為為照顧者提供訓練能有效協助殘疾人士在社區生活。由於精神病康復者大多居於社區而人數在不斷增加，她表示應加強及針對性地為精神病康復者的照顧者提供訓練。

9.

袁志海先生說，為精神病康復者提供多專業的地區互助網絡亦是必須的。他認為應落實推行地區協調委員會，成員包括醫管局的醫生代表、社會福利署(社署)的社工代表及其它地區代表等等，為居於社區的精神病康復者提供全面的地區支援網絡。

10.
李劉茱麗女士建議現時家長支援中心的服務對象不應侷限於家長，還應包括兄弟姊妹及配偶等其他家庭成員。她認為現時的日間照顧及社區支援服務較偏重於嚴重及中度弱智人士，對輕度弱智人士的支援較少，但輕度弱智人士往往能較容易融入社區生活，如能加強這方面的服務，可幫助輕度弱智人士更快融入社區。

11.
曾建平先生認為應進一步推動自助組織的發展，因為它們在提供社區支援方面的色有別於提供服務的康復機構，對協助殘疾人士融入社區生活起很大的作用。張健輝先生補充說，政府應在政策層面加強協助自助組織的發展。他說，現時殘疾人士及他們的照顧者在成立自助組織時遇到很多困難，例如在設立會址時受到鄰近居民阻撓及有關政府部門未能提供協助等等。

12.
主席在總結討論時表示，在加強支援殘疾人士及他們的家人和照顧者方面，委員認為應考慮：

(a) 在資源許可的情況下，為殘疾人士發放現金津貼協助他們於社區生活作為提供住宿服務以外的選擇；

(b) 為生活於社區的殘疾人士加強提供綜合家居支援服務；

(c) 為殘疾人士，尤其是精神病康復者的照顧者提供所需的訓練；

(d) 成立地區協調委員會為精神病康復者提供地區支援網絡，並逐步將網絡涵蓋其他殘疾人士；及

(e) 在政策層面推動自助組織的發展。

主席說，這些建議都能配合是次香港康復計劃方案檢討建立社會資本的政策大方向。她亦認為有需要加強公民教育以增強市民對殘疾人士的接納和理解。

	議程第II項—
	協助殘疾人士持續在社區生活


13.
簡佩霞女士認為為殘疾人士提供無障礙交通及交通費減免屬社區支援的重要範疇。因為如沒有適當的交通配套或負擔交通費的能力，殘疾人士是無法到達服務的地點接受各種日間照顧及社區支援服務。

14.
李劉茱麗女士同意簡女士的意見，並補充謂除了康復服務之外，在參與日常社交活動中，交通問題亦是居於社區的殘疾人士的一個重要障礙。

15.
在肯定無障礙公共交通是服務發展的大方向的同時，張建輝先生認為特別交通服務的持續發展，例如復康巴士服務，對未能使用公共交通公具的嚴重殘疾人士亦是必須的。

16.
委員一致同意為殘疾人士提供合適的交通運輸服務是協助殘疾人士融入社區生活的重要一環。委員亦認為服務應有更多元化的發展，例如考慮將私人經營的服務規範化及引入復康的士等等。主席表示，在「香港康復計劃方案檢討工作小組」於稍後討論交通運輸時，除了檢視現有服務之外，亦會以一個較前瞻性的角度討論服務未來發展的方向。  

17.
陳梁悅明女士認為應在港島區提供一間視障人士訓練及社交中心，令居於港島區的視障人士毋須舟車勞頓及花費大量的交通費到設於九龍或新界區的服務中心接受服務。曾建平先生指出現時港島區有一間由自助組織營運的視障人士訓練及社交中心可提供服務。委員認為在未來的服務提供方面應盡量令到各個社區都有整套的服務提供，令到殘疾人士可以在自己的社區中獲得所需的服務。

18.
梁世昌先生應袁志海先生的要求，簡介現時為肢體傷殘人士提供日間照顧及訓練服務的安排。袁志海先生認為現時為肢體傷殘人士提供的日間服務有區域分佈不平均的情況。考慮到在選址方面的困難，委員建議日後在選址時可較為有彈性，例如使用一些空置的校舍，以祈令到服務的區域分佈更為平均。

19.
主席認為鼓勵殘疾人士參與社交康樂活動能提高他們的生活質素，有助他們持續於社區生活。簡佩霞女士同意主席的意見，並認為在推廣方面應多從融入主流的活動著手，例如主流的青少年中心或社區會堂的活動。她建議成立一個「共融基金」撥款予這類社區組織舉辦適合殘疾人士參與的活動。 李陳翠顏女士補充謂，除了鼓勵社區組織特別為殘疾人士舉辦活動外，鼓勵它們作出適當的安排以接納殘疾人士參與它們的主流活動亦非常重要。

(主席於此時離席，由黃藝蕾女士暫代主席。)

20.
在回應李劉茱麗女士的查詢時，李陳翠顏女士表示，現時的暫託服務亦可用作緊急安置服務的用途。李劉茱麗女士希望社署能加強向家長宣傳這安排。

21.
袁志海先生及李劉茱麗女士認為要殘疾人士安心離開院舍並持續在社區生活，為他們設立一個“回流”的安排，令他們在有需要時可以立即返回院舍居住是非常重要。李陳翠顏女士同意如果照顧者和機構可以在服務使用者離院前為他制定一套合適的社區支援計劃，這會是一個可行和值得考慮的安排。

22.
陳梁悅明女士指出，在探討“回流”制度的可行性的同時，亦應一併檢討現時的社區支援服務是否足夠，尤其是多專業的支援服務方面。李陳翠顏女士在回應時說，持續發展及加強社區支援服務是社署康復服務未來發展的大方向，服務的發展除了要鼓勵殘疾人士回歸社區生活之外，亦要令他們能在社區中獲得所需的康復服務。

23.
委員亦討論到為殘疾人士提供持續教育的問題，並認為這應在「香港康復計劃方案檢討工作小組」討論教育的議題時再作詳細討論。

24.
代主席在總結討論時表示，在協助殘疾人士持續在社區生活方面，委員認為應：

(a) 繼續推動無障礙公共交通及發展特別交通運輸服務；

(b) 採用區域性(cluster based)的服務提供模式，令服務提供的區域分佈能更平均；

(c) 為殘疾人士提供更多主流文娛康樂活動；

(d) 為希望離開院舍回歸社區生活的殘疾人士設立“回流”院舍的制度。

	議程第III項—
	支援嚴重殘疾人士


25.
經討論後，委員認為綜合家居支援服務，尤其是物理及職業治療等多專業的支援，在協助嚴重殘疾人士於社區生活方面最為重要。委員亦注意到，除了社署之外，現時亦有其它公營機構及非政府組織提供這類服務。他們認為未來服務的發展亦應著重於這種多界別提供服務的模式。

	議程第IV項—
	如何善用社會資源為殘疾人士提供日間照顧及社區支援服務


26.  委員概括地討論了如何善用社會資源為殘疾人士提供日間照顧及社區支援服務。他們認為在「香港復康計劃方案檢討工作小組」討論個別服務範疇時都會提供一些重點的意見，但認為主要的大方向應該是推動「官、商、民」三方協作，善用整個社會的資源為殘疾人士提供支援和服務。

	議程第V項—
	其它事項


27.
委員亦扼要地討論了一份由香港弱智人士家長聯會提交的意見書。委員認為有關的意見已於較早前舉行的「香港康復計劃方案檢討工作小組」第4次會議及是次會議中作詳細的討論及回應，但在加強服務宣傳的意見方面，李劉茱麗女士希望社署能應家長的要求加強服務的宣傳。

28.  代主席在總結是次會議時表示，秘書處會將是次討論建議的服務重點和發展方向提交「香港康復計劃方案檢討工作小組」考慮。

29.  會議於下午6時結束。

政府總部

衞生福利及食物局

康復組

2005年7月

修訂本








PAGE  
3

