香港康復計劃方案檢討工作小組

文件1/2006號
(提交討論)

香港康復計劃方案檢討工作小組

私營住宿院舍及住宿服務持續評估機制

目的



本文件請委員就本工作小組有關立法監管私營住宿院舍(以下簡稱私院)；及推行住宿服務入院後持續評估機制(以下簡稱持續評估機制)的初步建議再作討論。

背景

2.

本工作小組曾於2005年6月30日舉行的工作小組會議和7月12日的特別會議討論殘疾人士住宿服務的未來發展，並達成以下的初步建議：

(a) 應提供多元化的住宿服務，以滿足服務使用者不同的需要；

(b) 應支援非政府機構提供優質的自負盈虧院舍服務，以滿足殘疾人士對非政府資助的住宿服務的需求；

(c) 向私院買位並不可行，應鼓勵發展自負盈虧宿舍； 

(d) 考慮為入住政府資助院舍人士設立持續評估機制及相應的回流制度；及

(e) 推廣跨界別協作，為殘疾人士提供適切的住宿服務。

3.
  有鑑於在檢討的諮詢期間我們得悉部份公眾人士對私院的發展和持續評機制的推行有強烈的不同意見，我們認為這兩個議題有急切性，故請工作小組先作討論。

私院

4.   在私院方面，這些院舍的服務質素近期受到傳媒的廣泛報導和有關人士及團體的關注。大部份的意見都認為這些私院的服務未能達到合理水平，故建議政府立法對服務作出監管，以改善服務水平。立法會亦在一個討論有特別學習需要學童住宿服務事宜的會議上要求政府考慮立例監管私院。

5.

直至2006年2月為止，市面上約有25間私院提供1 560個宿位，入住人數為1 150人。這些私院有五間是位於九龍，其餘大部份在新界的村屋中經營。私院的服務使用者包括智障人士、精神病康復者及肢障人士等等。他們大部份為成年人士，亦有小部份為長者及就讀特殊學校的學生。

6.
  這些服務使用者選用私院的主要原因包括：

(a) 正在輪候政府資助的院舍服務；

(b) 雖然已獲編配政府資助院舍的宿位，但因不同的理由離開院舍；

(c) 喜歡私院比較自由的生活模式多於政府資助院舍較規範化的生活模式；及

(d) 私院的地點比較方面親人探訪，亦毋須親人親身帶他們到醫院求診及在假期接他們回家。

7.

社會福利署(以下簡稱社署)一直有監察這些私院的服務情況，並在2002年發出《殘疾人士院舍實務守則》。該守則雖無法律效力，但為私院的經營者提供了基本的服務水平指引。社署亦會定期到私院進行探訪，就改善服務環境、藥物使用、膳食提供、衞生及傳染病預防措施等各方面提供意見。在進一步加強監管私院的服務質素，政府會考慮各種措施，其中包括研究立法和探討推行一個自願性的私院登記計劃。在此期間，社署會增加探訪私院的次數。從探訪所得，現時私院服務主要的問題在於院舍設施和人手編制方面未能達致合理的水平。

8.
  此外，政府亦會為私院及其服務使用者提供一系列的支援服務，包括透過政府獎基金撥款資助裝置預防傳染病設施、為舍友注射預防流感疫苗、提供改善院舍防火及建築物結構的建議，以及為私院員工提供訓練課程等等。

持續評估機制

9.
  建議的持續評估機制，是本工作小組於2005年6月30日舉行的工作小組會議和7月12日的特別會議就住宿服務未來發展所提出的其中一個初步建議。目的是為已入住院舍的人士作持續性的評估，以因應他們年齡和殘疾程度的轉變提供最適切的服務；亦令被評估為在自理能力和家庭支援方面有進展的服務使用者，可以考慮回歸社區居住，以配合加強社區支援鼓勵殘疾人士融入社會的康復服務發展大方向。

10.

在較早前舉行的四場公眾論壇及在諮詢期間所收到超過110份書面意見中，有不少是不贊成推行這個持續評估機制。他們認為服務使用者在入住院舍前已經接受評估，入院後的持續評估會對他們和他們的家人構成不必要的憂慮，擔心一旦被評為有能力離開院舍，回到社區生活後未能適應社區生活及獲得所需的照顧。他們對建議的回流機制的可行性亦缺乏信心。

諮詢意見

11.

請委員就著文件第2至11段的背景和最新發展資料對私院服務的未來發展及推行持續評估機制的建議提供意見。



衞生福利及食物局
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