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適用於殘疾人士的香港法例
目的


本文件旨在徵詢委員對主要適用於殘疾人士的香港法例的意見。 

背景

2.
協助殘疾人士全面參與社會事務是香港康復政策的其中一項目標。制訂法例是其中一項有效措施，確保殘疾人士與社會其他人士享有同樣的權利和自由，讓他們可以盡量參與社會事務。

3.
為了貫徹當局讓殘疾人士融入社會和享有平等機會的政策目標，香港的法例是為所有香港居民和在港的其他人士制訂，並適用於他們，只有基於特別需要，當局才會制定特定的法律條文，例如：反對歧視、保護精神上無能力的人、以及為殘疾人士締造全無障礙的實際環境。

適用於殘疾人士的香港法例

(1) 《殘疾歧視條例》(第487章) 
4.
本條例旨在確保殘疾人士享有平等機會，以便他們盡可能融入社會。本條例的主要規定詳見於附件。

5.
本條例由平等機會委員會實施和執行。該委員會設有一個處理投訴的機制，協助曾受到歧視、騷擾、中傷或危害的殘疾人士。每當接獲投訴，委員會便會展開調查，並鼓勵發生糾紛各方和解。如果無法解決糾紛，而受屈人又決定訴諸法庭，委員會也可給予其他形式的協助，包括在法律程序中提供意見或法律援助。

(2) 《精神健康條例》(第136章) 
6.
本條例為精神紊亂及弱智人士提供所需的法律保障。根據該條例的《精神健康規例》而成立的獨立監護委員會負責執行年滿十八歳的精神紊亂及弱智人士的監護條文。被委任的監護人會獲賦予權力，就影響精神紊亂及弱智人士日常生活的重要事項作出決定，包括為他們的供養而處理某筆款項及代他們同意接受醫療診治。

(3) 《建築物條例》(第123章) 
7.
本條例的《建築物(規劃)規例》載述關於建築物設計的規定，以確保某些私人建築物可讓殘疾人士進出，而且建築物也裝有適當設施，照顧到殘疾人士的需要。《設計手冊：暢通無阻的通道1997》補充了該規例的內容，列出建築物在通道、斜道、扶手、廁所和標誌等方面在設計上的強制性規定和建議。

8.
上述規例和手冊列載的規定，適用於私人建築物，包括綜合用途建築物、住用建築物、公眾娛樂場所、旅館等。雖然政府建築物不受這些法定條文約束，但政府建築物的設計會同樣符合這些規定。

9.
過去數年間，在建築技術、普羅大眾的生活質素以至社會對殘疾人士所抱的態度上均有轉變。屋宇署因而在二零零二年十月展開了一個關於設計手冊及相關條例的全面檢討，務求為殘疾人士提供通道與設施的規定能與時並進。有關的檢討將於二零零五年第四季完成，預期屆時會提出修訂建築物條例及附例和新一輯設計手冊的建議。

其他適用於殘疾人士的建議法例

版權條例(第528章)

10.
經過在二零零四年十二月至二零零五年二月中就《版權條例》中的若干條文作第二輪的公眾諮詢後，政府建議引進豁免條文，准許非牟利機構把印刷作品以特殊方式轉錄，專供「無法閱讀印刷本」的人士使用。修訂草案擬於二零零六年七月底提交立法會審議通過。工商及科技局已與提供服務予無法閱讀印刷本殘疾人士的有關非政府機構舉行諮詢會議，以確保在草擬條文方面能全面顧及他們的需要。

徵詢意見

11.
請各委員就上述適用於殘疾人士的香港法例提供意見。

政府總部

衞生福利及食物局

康復組

2005年5月

附件

《殘疾歧視條例》(第487章)

根據本條例的規定，如在下述方面歧視或騷擾殘疾人士或與其有聯繫的人士，即屬違法：

(a) 工作(包括招聘以至在職期間的事宜)；

(b) 成為職工會、授予資格的團體、會社的成員，或成為合夥人；

(c) 教育；

(d) 進入處所；

(e) 提供貨品、服務及設施；

(f) 住宿、管理處所；

(g) 體育活動；以及

(h) 行使政府的權力和執行其職務。

本條例訂明，任何人如藉公開活動，煽動別人仇恨、嚴重鄙視或強烈嘲諷殘疾人士或與其有聯繫的人士，亦屬違法。
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