第六章 — 教育服務
政策目標

6.1

政府提供特殊教育服務的政策目標，是為有特殊教育需要的學童提供適切的學習環境，支援他們接受教育，以幫助他們充分發展潛能，增強他們獨立生活和適應的能力，使他們能夠融入社會，成為其中一份子。
背景及服務現況

6.2

在現行的特殊教育政策下，政府鼓勵有特殊教育需要而能在普通學校獲益的學童入讀普通學校。至於有嚴重特殊教育需要或多重殘疾的學童則宜入讀特殊學校，以便接受加強支援服務。

6.3

根據統計，2005/06學年約有10 000名有特殊教育需要(1)的學童在普通學校接受教育。另外，約有6 500名學童入讀55所特殊學校，其中包括2所視障兒童學校、4所聽障兒童學校、7所肢體傷殘兒童學校、41所智障兒童學校及1所醫院學校。
6.4

為達致上述政策目標，政府為有特殊教育需要的學童提供一系列的支援服務。這些服務是建基於五項指導原則，即及早識別、及早支援、全校參與、家校合作和跨界別協作。有關的支援服務包括：

· 識別、評估及學位安排服務
根據衞生署及醫院管理局的兒童體能智力測驗中心，以及其他專業的評估結果，有特殊教育需要的學童會獲安排派往合適類別的學校接受教育。

教育統籌局（教統局）設計的教師觀察問卷，可協助普通學校，及早在學童就讀小一時，甄別出他們的特殊教育需要。
為確保有需要的學童能夠接受適切的輔導服務，教統局提供聽覺、言語/語言和教育心理評估，以及教育支援和學位安排等服務。

· 支援服務及額外資源

教統局為特殊學校提供相關的受訓教師及專職醫療人員，讓他們為學生提供適切的課程、康復服務及個別學習計劃。
為支援普通學校推行融合教育，教統局透過多個支援計劃，例如新資助模式及教育心理服務等，給予普通學校額外人手及資源，以及在課程調適，評核調適及教學策略方面的專業支援。
教統局鼓勵普通學校採用全校參與模式推行融合教育。學校應成立「學生支援小組」，幫助制訂校本支援策略和協調支援措施，有效統整校內資源，協同家長及為有特殊教育需要的學童安排有系統的校本支援。
· 教師培訓
教統局為教師提供特殊教育培訓及安排，以及舉辦工作坊、研討會和分享會等，加強教師專業能力，幫助他們掌握更多有效的學習支援策略。教統局更為教師發展教學資源；又透過特殊學校暨資源中心、資源學校及專業發展學校，鼓勵學校分享專業知識與教學技巧。

· 質素保證

教統局會鼓勵學校為有特殊教育需要的學童制訂支援政策、進行年終評估，以及在學校周年報告中匯報成效。教統局人員又會探訪學校，就支援措施、資源調配，以及學校自我評估等事宜，給予意見。
· 公眾/家長教育
教統局不時為有特殊教育需要的學童的家長舉辦研討會、工作坊、簡報會及講座，幫助他們認識子女的學習困難及輔導方法；又通過不同媒介及教統局網頁，向家長宣傳融合教育，以及家校合作等理念。
· 跨界別合作

教統局會繼續與有關政府部門、非政府機構、商界、業界的專家、學校，以及家長合作，為有特殊教育需要的學童的評估、教育支援、離校安排及持續學習等作出適切安排。

· 校舍設施
為消減對有特殊教育需要的學童融入普通學校的障礙，教統局提供資源讓學校改善通道設施，主要包括升降機、斜道、殘疾人士專用廁所、扶手和標誌等，並將上述設施加入標準校舍的設計內。
· 離校安排

特殊學校會在學生離校前，把他們轉介往職業訓練局（職訓局）接受評估，以確定他們離校後獲得適合的銜接，使他們能順利過渡至其他機構接受培訓、工作及成人生活。
特殊學校的離校學生，會獲安排不同的出路，包括繼續升學，或在職訓局的技能訓練中心、社會福利署提供的綜合職業訓練中心、綜合職業康復服務中心、庇護工場、輔助就業服務、殘疾人士在職培訓計劃等接受培訓。再者，職訓局屬下的香港專業教育學院、工商資訊學院和訓練及發展中心所提供的課程均歡迎殘疾人士報讀。政府持續進修基金亦為有志及有能力進修的成年人提供資助。
持續發展路向

6.5 

隨著教育的最新發展，政府將繼續為有特殊教育需要的學童作出適切的支援。有關支援將朝下述方向繼續發展：

· 提升教師的專業能力；

· 建立學校網絡，推動專業交流；

· 加強專業支援；

· 協助學校建立共融文化；

· 加強家長教育及鼓勵家長參與；以及

· 推動跨界別合作。

建議的具體措施

6.6

在推動為有特殊教育需要的學生提供教育服務方面的建議，具體措施包括：

· 為特殊學校的智障學生，編訂適合他們能力和需要的新高中課程，並推行有關課程的研究及發展計劃，以及為有特殊教育需要的學生試辦經調適應用學習（前稱職業導向教育）課程，為未來落實新高中課程作好準備。至於在特殊學校修讀普通課程的學生，應致力達致普通學校學生修讀新高中課程的學習成果。

· 與提供教師培訓的機構緊密合作，根據已訂定的五年培訓架構，加強教師的特殊教育培訓，增強他們照顧有特殊教育需要的學生的專業能力。

· 繼續在小學及中學推動以全校參與模式，照顧有特殊教育需要的學童，並強化特殊學校暨資源中心、資源學校及專業發展學校提供的支援網絡服務，以建立協作及專業分享文化。

· 繼續發展特殊教育教學資源，特別是有關自閉症及特殊學習困難方面的教學資源。

· 促進中、小學對支援有特殊教育需要的學童的銜接，及進一步推介成功經驗，幫助學校建立共融文化。

· 為學校及家長分別編訂融合教育指引，前者協助學校訂定支援有特殊教育需要的學生的政策，後者可幫助家長認識如何照顧子女的特殊教育需要，以及如何選擇學校。

· 繼續與社會福利及康復機構和非政府機構合作，推動有關支援服務及家長教育活動。

· 與衞生署及醫院管理局合作協調，就評估服務和家長教育，鼓勵家長同意把有關其子女特殊教育需要的必要資料交給學校，使學校更了解學生的需要，從而順利協助學生適應學校環境。

· 繼續與家長及學校保持緊密溝通。
· 繼續幫助有特殊教育需要的學生在離校時順利過渡至接受培訓、工作及成人生活。
(1)	該些有特殊教育需要的學童概指在智障、聽障、視障、肢體傷殘、自閉症、注意力不足/過度活躍症、特殊學習困難和/或言語障礙方面需要獲得特殊教育支援的學童。
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