關注康復計劃方案檢討聯合行動

立場書

發起團體：香港肌健協會、自強協會、柏力與確志協會
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聯絡電話：2338 2410
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	前言


我們是一群關注康復政策的嚴重肢體殘疾人士及長期病患者組織，喜見周一嶽局長履行承諾，於去年十一月會見全癱病人組織後，便委派康復專員重新就復康方案檢討進行諮詢。我們知道，2005香港康復計劃方案檢討工作小組已經組成，並於2005年3月15日進行第一次會議。

我們十分關注康復計劃方案檢討的發展，對嚴重殘疾人士的影響，亦希望盡一己公民責任，向委員會反映意見，同心為香港未來康復政策勾劃出具體藍圖，建設和諧仁愛的社會。

	基本的價值及原則 


1. 給予嚴重殘疾人士發展空間和選擇機會

隨著科技進步，嚴重殘疾人士的生存及復康機會變得愈來愈大，在足夠支援下，他們可以重返社區，追求個人的發展，更可以重投勞動市場，貢獻社會。故此，為配合社會進步，以及尊重人的選擇權利，復康人士無論是選擇獨立生活、與家人同住或是入住院舍，都可以有尊嚴地生活，有更多發展的空間。

我們認為康復政策的核心，除了要關注殘疾人士的生存權利，亦要兼顧其發展權利。

2. 人活著就有價值

未來的康復政策其中一項策略性方針是強調社會投資，給人的感覺只著眼於實際的經濟價值，成本效益。對於部份病情最為嚴重的全癱人士，沒有康復前景，他們會是被犧牲的一群嗎？事實上，當大家的眼光闊大一點看時，這群朋友在艱苦中仍積極活著，追求個人剩餘能力發揮之餘，更起著生命無價的示範作用。他們有尊嚴的活著，對家人、對大社會都發揮著穩定、仁愛的高尚情操。

我們的社會、康復政策正需要「人活著就有價值」的信念來支持她的持續發展。

3. 善用「家庭」資本，肯定照顧者之付出及愛心

政府一直鼓勵「社區照顧」的復康概念，可是「社區照顧」中的家庭支援及配套卻一直落後於實際需要。事實上，很多病人家屬都願意為照顧病患家人作出犧牲，而公營醫院醫生亦鼓勵病情趨穩定的嚴重殘疾人士返家療養。誠然，若果照顧得宜、支援充足，病人留家得到至親家人照顧，除了在精神上能給病人享受家庭溫暖及生存尊嚴外，家庭亦是其中一個提供長期療養的理想環境，給病人最體貼的護理和照顧。

家庭對病者及社會的貢獻是需要政府的支持，照顧者政策值得在康復政策中獲肯定

4. 政府承擔是整體社會福利服務的重心，責無旁貸

我們認為，社會福利服務的目的是為民紓困、推動社會融和穩定，是政府很重要的功能。雖然未來康復政策的一項策略性方針是推廣跨界別伙伴關係、鼓勵商界投資，但卻不能取代政府的角色和承擔。我們擔心商界在服務及政策上增加了影響力，會扭曲了社會福利服務的原意及原則；亦擔心社福過於依賴商界的資源，商界的利益、資源的多寡亦會影響政策的優次及發展。

我們堅持，政府對社會福利服務的承擔是責無旁貸的。

建議之全癱人士康復政策

· 準確掌握嚴重殘疾人士的數字

準確掌握嚴重殘疾人士的數字，及其不同弱能程度的分佈，用以制訂全面的殘疾人士復康政策。包括：現金津貼、家居及社區照顧服務、院舍服務、以及社會設施的配套，如交通、住屋等。
· 設立統一需要評估機制

參考安老服務的「長者家居護理服務需要評估」，設立機制評估不同程度的全癱人士在醫療、復康、護理和個人照顧等方面的需要，並提供現金津貼計劃，與及適切的家居療養、社康護理、家居物理治療、家居職業治療服務；個人照顧服務及院舍服務等。

· 強調「社區照顧、重返社區」

全癱人士及照顧者一個很簡單的願望、一個很清楚的共識，就是「社區照顧、重返社區」。對一些頭腦清醒、思維正常的全癱人士來說，自由的意志、無障礙的環境是十分重要。政府應為此訴求提供全面的服務及現金支援，使病患者不但能維持生命，並得過著有尊嚴的生活；同時讓家庭照顧者有喘息的時間。這群人士如果得到恰當的照顧，他們貢獻己力，回饋社會的能力是十分鉅大的。

· 認同家庭照顧者的貢獻和付出

很多家屬都願意負起照顧病重家人的重擔，他們日以繼夜的做一些本來是專業醫護人員才懂做的工作，心力交瘁，但卻仍不離不棄。這些家庭對病重家人的關愛，令現代社會普遍疏離的家庭關係重現溫暖，政府必須要認同他們對社會的貢獻及無私的奉獻精神，並應給予適當支持和支援。

· 政府作為最大的後盾，做成三贏方案

就算是一些需要依賴醫療儀器，例：呼吸機，維生的嚴重殘疾人士，他們也情願留家療養，希望與家人共享短暫珍貴的相處時刻。而家人即使是傾家蕩產亦樂意承擔責任，在家照顧病患者。家庭投入絕對是重要而珍貴的「社會資本」，而這正符合政府一直倡議的社區照顧政策。因此，「以現金援助為主，家居療養、護理及個人照顧服務為輔，院舍服務為最後安全網」的方案，便是一個最具成本效益、最合符民情的方案。
· 肯定病人自助組織的努力和成就，提供穩定及持續資源，鼓勵發展

自從2001年，社會福利署殘疾人士自助團體基金提供了每兩年一次的資助，使病人自助組織在基本的職員及活動開支上得到較穩定的支援後，我們才有較大的空間作一些前瞻性的計劃，發展持續性的服務。今後的康復政策推展，病人自助組織肯定是政府和非政府機構的重要合作伙伴。我們建議對於成績優異的自助組織應予額外的獎賞，鼓勵發展。同時，政府應給予自助組織更多參與政策規劃及服務監察的機會。

	總結


康復政策檢討對未來有關服務起著指標的作用，必須具備前瞻性、全面性，並且應保持資訊公開，高透明度，促進社會團體的交流和討論。我們很希望能一同為復康方案檢討出一分綿力，日後我們將會按議程內容提出我們嚴重殘疾人士的意見，懇請有關諮詢委員會垂注。
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