給衛生福利及食物局的聲音

我們是一班在主流學校成長的自閉症青年人，得知  貴局將就「香港康復計劃方案」進行新一輪的意見諮詢，我們想藉著這個機會，表達我們的需要，並對現時的康復政策及服務作出回應及訴求。

服務的斷層︰

在香港的康復服務中，自閉症是其中一個殘疾類別，這個類別和其他殘疾，如弱智、身體傷殘有所不同，別人難以從我們的外表辨別出自閉症的特徵，我們在社交及溝通上出現的困難，是社會人士難以想像的。

(1) 我們在學前階段，大多接受過評估、早期訓練、言語治療，到了小學有特殊教育組的啟導班服務，但當我們踏入青少年階段，接受到的服務就少之又少了；現在已是青年人的我們，在就業及生活計劃上都遇上不同的挑戰。

(2) 就業服務︰我們有適合公開就業的學歷，但礙於社交及溝通的障礙，每次在見工面談後結果都是落空的多；我們也曾嘗試找展能就業科(勞工處為殘疾人士提供的就業服務) 幫忙，學習職前的準備，見工的技巧，課程所涉及的內容，都可說是實用的，但我們的障礙主要是人際溝通，與人相處有困難，加上對工作概念還未很清楚，所以展能就業科所提供的短短幾課，對我們的幫忙實在有限。

(3) 支援性服務：現時的康復服務，對於一些在社區裏過著共融生活的自閉症青年和成人，並未能提供較全面的支援。近年的健樂會及家居訓練及支援服務確實對我們有一些幫助(雖然服務主要是協助弱智人士)，但這些服務往往以三年有限期的資助模式進行，而服務標準每三年就修訂一次，服務目標因應資助模式及服務標準的改變，而欠缺長遠目光。往往當我們能適應到一種服務模式後，服務又可能有所改變了，我們都不喜歡這種在生活常常出現的不肯定感覺。

面對社會人士的眼光，社區教育的重要︰

要接納自己的障礙並不容易，要別人接納自己更是困難，有些地方如家長資源中心及健樂會等可以提供一個讓我們輕鬆與人相處的地方，但當踏入社區與人相處時，別人不理解我們，加上自己詞不達意，實在難以融入社會!

近年，不同的傳播媒體(如電影、漫畫及電視資訊節目)都有報導有關自閉症人士的困難及需要，社會人士認識多了，把我們誤解為「頑皮及與權威抗爭的人」也會減少，我們當中也試過與中心一同參與學校的公民教育活動，讓更多學童認識自閉症，從而接納身邊的自閉症學生，相信下一代的自閉症青年將會較容易的融入社會。我們期望政府能繼續大力推動公眾教育活動，特別是幫助市民大眾、教師及僱主認識自閉症人士的能力及知道怎樣和我們相處。

計劃長遠的生活

我們這一群自閉症青年，部分有著特別的技能，如超卓的文書工作及電腦知識，我們珍惜工作的機會，對工作十分忠誠，態度也認真，唯在應徵的關口，往往被拒諸門外，工作的機會也沒有，何以談得上生活計劃?加上社交網絡狹窄，怎教我們不自卑? 

處理複雜的人際關係，是我們最困難的一環，也是家人極為擔憂的問題。我們也需要朋友，但我們的不主動及狹窄的話題，令人感覺我們社交冷漠，這種裡外表現不一致，令我們難以與別人建立關係。因為我們渴求友誼，所以有時明知被人欺騙，但為了維持那一點友情，我們也會接受這種不平等的友儕關係。更親密的愛情關係就更難以想像了，並不是不想接觸，只是基本的人際關係也未及處理，愛情就更遙遠了，所以長遠的社交支援服務對我們而言是很重要的。

你試過緊張得全腦海裡的事情一湧而上，直衝上腦袋中，不知如何面對下一刻的應對的感覺嗎?遇上生活上的不肯定，我們常常有這個感覺，長期處於精神緊張的情緒中，這樣對我們的精神健康也造成深遠的影響。但是，我們往往不懂得應該找哪些專業人士來幫助我們，就算找得到，他們會幫助我們一輩子嗎？

我們的建議

建立自閉症人士的職業評估及配對制度

現時職業訓練服務提供的職業評估，主要針對被評估者的職業技巧，我們的職業技巧可算不過不失，只是在人際溝通上出現困難，如果當局能建立一個人際溝通及態度上等軟性職業評估工具，這樣的評估對自閉症人士而言才是真實表達到我們的需要。

我們有工作能力，絕對可以升任恆常又有規律的工作，在適當的評估及訓練下，要是當局亦為自閉症人士在職業上作出配對，及提供有關適合自閉症人士的工作類別名單，我們所學到的必能貢獻在工作之上。

學習獨立︰自閉症人士的小型家舍

我們有自我照顧的能力，但要我們組織自己的生活，將生活上不同的細節組織起來，雖然這是獨立生活的基本要求，但要我們如此組織生活，實在需要較長時間去學習。

面對組織生活的困難，我們及父母都留意到，現時社會上有一些院舍服務，但以我們---智力正常但欠缺組織生活技巧的一群，根本沒有資格申請院舍服務，加上

每個自閉症人士也有不同的特性，院舍服務也未必全然配合到我們的需要。

小型家舍的模式，一方面可以學習群體的相處，又可實際學習到生活所需的技能，而非院舍服務的提供全面照顧，家舍實在可以讓我們一點一滴的累積、組織生活的細節，為將來過真正獨立生活作好準備。不過，這類型的資助服務，數量甚少。

我們的將來會是怎樣? 實在是前路迷糊。我們在適應及接受轉變上需要較多的空間，但眼見現時的服務分分秒在變動，我們在就業及建立人際關係上也是不肯定的，外在社會環境及內在成長發展的不停變異，使家人擔心我們之餘，我們也難以掌握自己的未來。弱智人士服務在香港已有一定的經驗及基礎，但給予自閉症青年的服務卻欠缺一個長遠的計劃。期望我們的心聲能真正的有人聽取，在未來的康復服務計劃也關注自閉症青年的服務，讓我們有機會發揮潛能，真正參與及貢獻社會。
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