扶康會

對2005年香港康復計劃方案檢討的意見

1. 扶康會歡迎政府制定2005年香港康復計劃方案 (計劃方案) ，但關注計劃方案內的建議如何落實執行以及執行的時間表，本會更關注如何監察計劃進度及如何檢討此計劃方案的成效。本會促請政府對以上關注作出回應。

2. 任何計劃方案必須以數據為基礎。本會建議政府積極加強搜集及整理殘疾人士資料，如各類殘疾人口的數目，包括自閉症人士等，確保計劃方案切合殘疾人士的需要。

3. 康復政策牽涉不同的政府部門及政策局，萬希政府各方能主動溝通合作使政策得以落實，攜手為殘疾人士謀求福祉。

4. 政府應加強公眾教育，促使社會各界接納殘疾人士及精神病康復者，共建多元和諧的社會。
5. 以下是本會對計劃方案不同部分的建議：

I. 有關殘疾人士職業訓練及就業方面之建議

a)
促進工商機構聘用更多殘疾人士

i)
以稅務優惠方式鼓勵工商機構聘用殘疾人士

ii)
政府在外判服務合約時要求合約承辦商聘用一定比例的殘疾人士

iii)
加強向工商機構宣傳殘疾人士的工作能力及優點，促進工商界認識及願意考慮聘用殘疾人士。

b)
促進殘疾人士接受在職培訓及公開就業

i)  現時的殘疾人士工場及綜合職業復康服務中心沒有足夠的資源為殘疾學員在私營市場取得足夠客戶生產訂單/服務合約的同時，兼顧為殘疾學員提供切合市場需要的職業培訓，故建議設立地區殘疾人士職業訓練中心，讓殘疾人士能夠在居所區內或工作地點附近接受職業訓練及再培訓，以加強他們的職業技能和公開就業的競爭力。

ii)
為殘疾人士提供半費乘車優惠，以鼓勵他們願意離開庇護工場到區外接受在職培訓或公開就業，增加他們的就業動機，間接減低社會福利開支。

iii) 殘疾人士在工作或在職培訓所得的薪金應得到更多綜援削減豁免，以促進他們的就業動機。

iv) 在推行「最低工資最高工時」政策的同時，推出措施確保殘疾人士有足夠的就業機會。

v) 規定政府部門及公營機構聘請一定數額的殘疾人士。
c) 扶助社會服務機構發展社會企業

i)
建議政府設立非牟利社會企業註冊制度，並向註冊的非牟利社會企業提供業務發展直接資助，優惠的貸款或租金，以及給予他們優先競投政府的服務合約。

ii)
政府統籌推廣社會企業，讓商界對社會企業更認識和了解，促進政府、商界與社會企業的伙伴合作關係。

II. 有關日間照顧及社區為本服務的建議

a)
建議設立配合自閉人士獨特需要的日間訓練服務單位。

b) 建議為有需要的日間服務使用者給予交通津貼。
c) 建議加強復康巴士服務，以全面照顧殘疾人士的交通需要，包括社交及參與文娛康樂活動的需要。
d) 建議將家居訓練及支援服務的對象擴展到包括現時接受職業復康服務的殘疾人士。有關服務使用者當中有不少是輕度智障人士，他們除接受職業復康服務外，在社交、社區生活技能及個人發展方面，都需要適切的訓練和輔導。工場或輔助就業服務雖然亦有專責社工可以提供有關訓練或輔導。但基於服務重點並非在生活及社交方面的訓練，故此，未必可以充分顧及他們在這方面的需要。而家居訓練及支援服務則可以透過外展、個人輔導或小組工作等靈活及多樣化的服務手法去協助他們。

e) 建議加強家居訓練及支援服務宣傳工作。建議將現時在殘疾人士登記証制度下進行登記人士的郵寄地址，適當地發放給提供服務的機構，以方便向有需要的殘疾人士進行服務需要調查及服務推廣工作。

f) 建議於社區支援服務內增設其他專業支援服務，例如：言語治療服務，臨床心理學家服務。

g) 建議社署統籌社區支援服務的宣傳。

h) 建議社署訂定社區支援服務的長遠策略方向，避免經常作出服務轉變而影響服務使用者；並確保有足夠的資源發展社區支援服務。
III 有關醫療康復方面之建議

a) 建議提供綜合專科外展服務予殘疾人士宿舍，有關药物維持由醫管局供給。
b) 在覆診時，對於病情穩定的殘疾人士，建議盡量給予足夠數月的药物，以減輕頻密覆診的勞累。
c) 建議社區須有專為殘疾人士而設的牙科醫療服務中心，附設麻醉師，以解決現時殘疾人士特別是智障人士缺乏牙科服務的問題。

d) 現時大部份精神科門診仍只有日間服務。有一些從事日間工作的康復者因經常請假而影響工作，最後因此放棄或失去工作。夜診服務有助鼓勵更多康復者可自力更生外出工作。建議增加夜診服務或提供更具彈性的精神科覆診服務。
e) 護士人手短缺，建議政府培訓登記護士。
d) 建議設立醫療咭，往指定西醫求診後由政府統一支付費用，這有助減輕公營醫療機關直接提供醫療服務的壓力。
IV
有關住宿服務方面的建議

e) 殘疾人士家長特別關注計劃方案內有關為住宿人士設立的持續評估機制，制定適時出院政策的建議。他們理解不久前當政府在推出殘疾人士住宿服務評估機制時，聲言己入住宿舍的殘疾人士不受影響。本會建議政府了解殘疾人士家長的憂慮，重新與家長澄清及商討有關建議。

f) 有關鼓勵發展自付盈虧宿舍方面，建議政府積極協助非政府服務機構尋找適當宿舍地點，以及資援有關開辦及營運經費。

g) 建議為輕度智障人士及精神病康復者提供不同的住宿服務模式或社區支援服務，促進他們既可獨立在社區生活，亦能在生活上得到所需的支援。

   d) 本會贊成「原居安老」的政策，但關注現時的智障人士宿舍能否有足夠的人手及地方空間照顧需要輪椅的體弱智障人士。　

V
有關交通服務及通道設施建議

h) 建議積極建設「無障礙城市」例如在公共場所設傷殘人士廁所；巴士公司在各區增加地台巴士，及提供準確的地台巴士到站時間；加速公共交通機構裝配適當設施，方便殘疾人士使用等。

i) 建議加強宣傳為殘疾人士而設的公共運輸措施，方便他們充分使用。

c)
建議為殘疾人士提供交通津貼

d) 建議加強公眾教育，齊建「無障礙城市」。

VI 有關教育方面的建議

j) 現時特殊學校畢業學童，多轉介往職業康復服務，但鑒於學童年紀尚小，心智及技能方面仍未有足夠的準備即時進入勞動巿場，故建議為他們提供持續教育，讓殘疾人士得到全面的成長。

k) 由於社區不少持續進修課程，皆在欠缺殘疾人士通道及設施的舊式樓宇內舉行，阻礙殘疾人士的進修機會，建議設立殘疾人士持續進修中心，協助殘疾人士持續發展。

VII
有關藝術體育和康樂的建議
a)
建議所有社區設施提供半價優惠予殘疾人士及照顧者。

b) 建議加強為殘疾人士而設的體育訓練及有關場地設備器材，以及加強發展殘疾人士的展能藝術。

6. 本會期望政府能為計劃方案進行年度檢討，廣聽各機構、家長、服務使用者的意見，共同參與製定康復政策及資源的運用。

完

